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HEÄ THOÁNG TOAØN BOÄ KIEÁN THÖÙC SINH HOÏC PHOÅ THOÂNG 

********************* 

A. CÔ SÔÛ VAÄT CHAÁT VAØ CÔ CHEÁ DI TRUYEÀN ÔÛ CAÁP ÑOÄ PHAÂN TÖÛ  

(ADN – ARN – PROÂTEÂIN ) 

 

PHAÀN I . CAÁU TRUÙC ADN 

 

I . Tính soá nucleâoâtit cuûa ADN hoaëc cuûa gen  

  1. Ñoái vôùi moãi maïch cuûa gen : 

- Trong ADN , 2 maïch boå  sung nhau , neân soá nu vaø chieàu daøi cuûa 2 maïch baèng nhau . 

A1 + T1 + G1 + X1 = T2 + A2 + X2 + G2 = 
2

N
 

-  Trong cuøng moät maïch , A vaø T  cuõng nhö G vaø X , khoâng lieân keát boå sung neân khoâng nhaát 

thieát phaûi baèng nhau . Söï boå sung chæ coù  giöõa 2 maïch : A cuûa maïch naøy boå sung  vôùi T cuûa maïch 

kia ,  G cuûa maïch naøy boå sung  vôùi X cuûa maïch kia . Vì vaäy , soá nu moãi loaïi ôû maïch 1 baèng soá nu 

loaïi boå sung maïch 2 . 

A1  = T2  ; T1 = A2  ; G1 = X2   ;  X1 = G2 

2. Ñoái vôùi caû 2 maïch : 

- Soá nu moãi loaïi cuûa ADN laø soá nu loaïi ñoù ôû caû 2 maïch :  

   A = T = A1 + A2  = T1 + T2  = A1 + T1  = A2 + T2  

                        G = X = G1 + G2  = X1 + X2  = G1 + X1  = G2 + X2 

Chuù yù :khi tính tæ leä %  

%A = % T = 


2

2%1% AA

2

2%1% TT 
 = ….. 

%G = % X = 


2

2%1% GG

2

2%1% XX 
=……. 

Ghi nhôù : Toång 2 loaïi nu khaùc nhoùm boå sung luoân luoân baèng nöûa soá nu cuûa ADN  hoaëc baèng 

50% soá nu cuûa ADN : Ngöôïc laïi neáu bieát : 

+ Toång 2 loaïi nu = N / 2 hoaëc baèng 50% thì 2  loaïi nu ñoù phaûi khaùc  nhoùm boå sung  

+ Toång  2 loaïi nu khaùc N/ 2  hoaëc khaùc 50%  thì 2 loaïi nu  ñoù phaûi cuøng nhoùm boå sung  

3. Toång soá nu cuûa ADN  (N)  

Toång soá nu cuûa ADN  laø toång soá cuûa 4 loaïi nu A + T + G+ X . Nhöng theo nguyeân taéc boå sung 

(NTBS) A= T , G=X . Vì vaäy , toång soá nu cuûa ADN ñöôïc tính laø :  

N = 2A + 2G  = 2T + 2X  hay   N = 2( A+ G)  

Do ñoù A + G  = 
2

N
   hoaëc  %A + %G = 50%  

 

4. Tính soá chu kì xoaén   ( C )  

Moät chu kì xoaén goàm 10 caëp nu  = 20 nu . khi bieát toång soá nu ( N) cuûa ADN : 
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N = C x 20       =>     C = 
20

N
 

5. Tính khoái löôïng phaân töû ADN  (M ) : 

Moät nu coù khoái löôïng trung bình laø 300 ñvc . khi bieát toång soá nu suy ra  

                                      M = N x 300 ñvc 

6. Tính chieàu daøi cuûa phaân töû  ADN   ( L ) : 

Phaân töû ADN  laø 1 chuoãi goàm 2 maïch ñôn chaïy song song vaø xoaén ñeàu ñaën quanh 1 truïc .  vì 

vaäy chieàu daøi cuûa  ADN laø chieàu daøi cuûa 1 maïch vaø   baèng chieàu daøi  truïc cuûa noù . Moãi maïch coù  

2

N
 nucleâoâtit, ñoä daøi cuûa 1 nu laø 3,4 A

0 

 

 

  L = 
2

N
. 3,4A

0
 

Ñôn vò thöôøng duøng :  

 1 microâmet  = 10 
4 

 angstron ( A
0

 ) 

 1 microâmet = 10
3  

nanoâmet ( nm)  

 1 mm = 10
3 

microâmet  = 10
6 

nm  = 10
7 

A
0

 

II. Tính soá lieân keát Hiñroâ vaø lieân keát Hoùa Trò  Ñ – P  

1. Soá lieân keát Hiñroâ ( H )  

+  A cuûa maïch naøy noái vôùi T ôû maïch kia baèng 2 lieân keát hiñroâ  

+ G cuûa maïch naøy noái vôùi X ôû maïch kia baèng 3 lieân keát hiñroâ  

Vaäy soá lieân keát hiñroâ cuûa gen laø :  

H = 2A  + 3 G  hoaëc  H = 2T + 3X  

 

2. Soá lieân keát hoaù trò    ( HT ) 

a) Soá lieân keát hoaù trò noái caùc nu  treân 1 maïch gen :  
2

N
 - 1  

Trong moãi maïch ñôn cuûa gen , 2 nu noái vôùi nhau baèng 1 lk hoaù trò , 3 nu noái nhau 

baèng 2 lk hoaù trò … 
2

N
 nu noái nhau baèng 

2

N
 - 1  

  b) Soá lieân keát hoaù trò  noái caùc nu treân 2 maïch gen  :   2(
2

N
 - 1 ) 

Do soá lieân keát hoaù trò noái giöõa caùc nu treân 2 maïch cuûa ADN :  2(
2

N
 - 1 ) 

  c) Soá lieân keát hoaù trò ñöôøng – photphaùt  trong gen  ( HTÑ-P)  

Ngoaøi caùc lieân keát hoaù trò noái giöõa caùc nu trong gen thì trong moãi nu coù 1 lk hoaù trò 

gaén thaønh phaàn cuûa H3PO4   vaøo thaønh phaàn ñöôøng . Do ñoù soá lieân keát hoaù trò Ñ – P  

trong caû ADN laø : 

HTÑ-P = 2(
2

N
 - 1 )  + N =  2 (N – 1) 
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PHAÀN II.    CÔ CHEÁ TÖÏ NHAÂN ÑOÂI CUÛADN 

 

I . TÍNH SOÁ NUCLEÂOÂTIT TÖÏ DO CAÀN DUØNG  

 1.Qua 1 laàn töï nhaân ñoâi ( töï sao , taùi sinh , taùi baûn )  

+  Khi ADN töï nhaân ñoâi hoaøn toaøn 2 maïch ñeàu lieân keát caùc nu töï do theo NTBS : 

AADN  noái vôùi TTöï do  vaø ngöôïc laïi ; GADN noái vôùi X Töï do vaø ngöôïc laïi . Vì vaây soá nu töï 

do moãi loaïi caàn duøng baèng soá nu maø loaïi noù boå sung 

  Atd =Ttd = A = T ;    Gtd = Xtd = G = X  

+ Soá nu töï do caàn duøng baèng soá nu cuûa ADN  

  Ntd = N  

 2. Qua nhieàu ñôït töï nhaân ñoâi ( x ñôït )  

+ Tính soá ADN con  

      - 1 ADN meï qua 1 ñôït töï nhaân ñoâi taïo  2 = 2
1 

ADN con  

- 1 ADN meï qua 2 ñôït töï nhaân ñoâi taïo 4 = 2
2 

ADN con  

- 1 ADN meï qua3 ñôït töï nhaân ñoâi taïo  8 = 2
3 

ADN con  

- 1 ADN meï qua x ñôït töï nhaân ñoâi taïo  2
x 

ADN con  

Vaäy :    Toång soá ADN con = 2
x
 

  

 - Duø ôû ñôït töï nhaân ñoâi naøo , trong soá ADN  con taïo ra töø 1 ADN ban ñaàu , vaãn 

coù 2 ADN con maø moãi ADN con naøy coù chöùa 1 maïch cuõ cuûa ADN meï . Vì vaäy soá 

ADN con coøn laïi laø coù caû 2 maïch caáu thaønh hoaøn toaøn töø nu môùi cuûa moâi tröôøng noäi 

baøo . 

  Soá ADN con coù 2 maïch ñeàu môùi = 2
x 

– 2  

+ Tính soá nu töï do caàn duøng :  

 - Soá nu töï do caàn duøng thì ADN traûi qua x ñôït töï nhaân ñoâi baèng toång soá nu sau 

cuøng coup trong caùc ADN con tröø soá nu ban ñaàu cuûa ADN meï  

 Toång soá nu sau cuøng trong trong caùc ADN con : N.2
x 

 

 Soá nu ban ñaàu cuûa ADN  meï :N  

Vì vaäy toång soá nu töï do caàn duøng cho 1 ADN qua x ñôït töï nhaân ñoâi : 

                 N td = N .2
x 
– N = N( 2

X
 -1)  

- Soá nu töï do moãi loaïi caàn duøng laø: 

                                     A td =  T td   =  A( 2
X
 -1) 

                                     G td =   X td  = G( 2
X
 -1) 

+ Neáu tính soá nu töï do cuûa ADN con maø coù 2 maïch hoaøn toøan môùi : 
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                                  N td hoaøn toaøn môùi  = N( 2
X
 - 2) 

                                  A td  hoaøn toaøn  môùi =  T td   =  A( 2
X
 -2) 

                                   G td hoaøn toaøn môùi  =   X td  = G( 2
X
 2) 

II .TÍNH SOÁ LIEÂN KEÁT HIÑROÂ ; HOAÙ TRÒ Ñ- P ÑÖÔÏC HÌNH THAØNH HOAËC 

BÒ PHAÙ VÔÕ  

1. Qua 1 ñôït töï nhaân ñoâi  

a. Tính soá lieân keát hiñroâbò phaù vôõ vaø soá lieân keát hiñroâ ñöôïc hình 

thaønh  

          Khi ADN töï nhaân ñoâi hoaøn toaøn : 

- 2 maïch ADN taùch ra , caùc lieân keát hiñroâ giöõa 2 maïch ñeàu bò phaù vôõ neân soá 

lieân keát hiñroâ bò phaù vôõ baèng soá lieân keát hiñroâ cuûa ADN  

                        H bò ñöùt  = H ADN 

          - Moãi maïch ADN ñeàu noái caùc nu töï do theo NTBS baèng caùc lieân keát hiñroâ neân 

soá lieân keát hiñroâ ñöôïc hình thaønh laø toång soá lieân keát hiñroâ cuûa 2 ADN  con  

                                    H hình  thaønh = 2 . HADN 

 b. Soá lieân keát hoaù trò ñöôïc hình thaønh : 

Trong quaù trình töï nhaân ñoâi cuûa ADN , lieân keát hoaù trò Ñ –P noái caùc nu trong  moãi 

maïch cuûa ADN khoâng bò phaù vôõ . Nhöng caùc nu töï do ñeán boå sung thì döôïc noái vôùi 

nhau baèng lieân keát hoaù trò ñeå hình thaønh 2 maïch môùi  

     Vì vaäy soá lieân keát hoaù trò ñöôïc  hình thaønh baèng soá lieân keát hoaù trò noái caùc nu vôùi 

nhau trong 2 maïch cuûa ADN  

 HT  ñöôïc hình thaønh =   2 (  
2

N
 - 1 ) = N- 2 

 2 .Qua nhieàu ñôït töï nhaân ñoâi ( x ñôït )  

   a. Tính toång soá lieân keát hidroâ bò phaù vôõ vaø toång soá lieân keát 

hidroâ hình thaønh : 

 -Toång soá lieân keát hidroâ bò phaù vôõ : 

  H bò phaù vôõ = H (2
x
 – 1)  

              - Toång soá lieân keát hidroâ ñöôïc hình thaønh : 

   H hình thaønh = H 2
x  

b. Toång soá lieân keát hoaù trò ñöôïc hình thaønh : 

    Lieân keát hoaù trò ñöôïc hình thaønh laø nhöõng lieân keát hoaù trò noái caùc nu töï do laïi 

thaønh chuoãi maïch polinucleâoâtit môùi  

Soá lieân keát hoaù trò noái caùc nu trong moãi maïch ñôn : 
2

N
 - 1 

- Trong toång soá maïch ñôn cuûa caùc ADN con coøn coù 2 maïch cuõ cuûa ADN meï 

ñöôïc giöõ laïi  
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- Do ñoù soá maïch môùi trong caùc ADN con laø 2.2
x

 - 2 , vì vaây  toång soá lieân keát 

hoaù trò ñöôïc hình thaønh laø : 

-    HT hình thaønh = (
2

N
 - 1) (2.2

x
 – 2) = (N-2) (2

x
 – 1) 

III. TÍNH THÔØI GIAN SAO MAÕ  

Coù theå quan nieäm söï lieân keát caùc nu töï do vaøo 2 maïch cuûa ADN laø ñoàng thôøi , 

khi maïch naøy tieáp nhaân vaø ñoùng goùp döôïc bao nhieâu nu thì maïch kia cuõng lieân 

keát ñöôïc bay nhieâu nu  

Toác ñoä töï sao : Soá nu  döôïc tieáp nhaän vaø lieán keát trong 1 giaây  

1. Tính thôøi gian töï nhaân ñoâi (töï sao )  

 Thôøi gian ñeå 2 maïch cuûa ADN tieáp nhaän vaø kieân keát nu töï do  

        - Khi bieát thôøi gian ñeå tieáp nhaän vaø l ieân keát trong 1 nu laø  dt , thôøi gian töï sao 

döôïc tính laø : 

 TG töï sao  = dt . 
2

N
 

- Khi bieát  toác ñoä töï sao (moãi giaây lieân keát ñöôïc bao nhieâu nu )thì thôøi gian töï 

nhaân ñoâi cuûa ADN  laø : 

  TG  töï sao = N : toác ñoä töï sao  

 

PHAÀN III . CAÁU TRUÙC ARN  

 

I.TÍNH SOÁ RIBOÂNUCLEÂOÂTIT CUÛA ARN : 

- ARN   thöôøng  goàm 4 loaïi riboânu : A ,U , G  , X vaø ñöôïc toång hôïp töø  1 maïch ADN 

theo NTBS . Vì vaâî  soá riboânu cuûa ARN baèng soá nu 1 maïch cuûa ADN  

 rN  = rA + rU  + rG + rX = 
2

N
 

- Trong ARN A vaø U cuõng nhö G vaø X khoâng lieân keát boå sung neân khoâng nhaát thieát 

phaûi baèng nhau . Söï boå sung chæ coù giöõa A, U , G, X cuûa ARN laàn löôït vôùi  T, A , X , 

G  cuûa maïch goác ADN . Vì vaäy soá riboânu moãi loaïi cuûa ARN baèng soá nu boå sung ôû 

maïch goác ADN .  

 rA = T goác  ; rU =  A goác  

 rG  = X goác  ; rX  =  Ggoác  

* Chuù yù : Ngöôïc laïi , soá löôïng vaø tæ leä % töøng loaïi nu cuûa ADN ñöôïc tính nhö sau : 

 + Soá löôïng : 

   A = T =  rA  + rU  

   G = X  = rR  + rX  

 + Tæ leä % : 

   % A  = %T = 
2

%% rUrA
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   %G = % X = 
2

%% rXrG 
 

II. TÍNH KHOÁI LÖÔÏNG PHAÂN TÖÛ ARN (MARN) 

           Moät riboânu coù khoái löôïng trung bình laø 300 ñvc , neân: 

 MARN  = rN . 300ñvc  = 
2

N
 . 300 ñvc 

III.  TÍNH CHIEÀU DAØI VAØ SOÁ LIEÂN KEÁT HOAÙ TRÒ  Ñ – P CUÛA ARN  

1 Tính chieàu daøi : 

         - ARN goàm  coù maïch rN riboânu vôùi ñoä daøi 1 nu laø 3,4 A
0 

. Vì  vaäy chieàu daøi 

ARN baèng  chieàu daøi ADN toång hôïp neân ARN ñoù   

        - Vì vaäy  LADN  =  LARN  = rN . 3,4A
0 
 = 

2

N
. 3,4 A

0 

2 . Tính soá lieân keát hoaù trò Ñ –P: 

+ Trong chuoãi maïch ARN : 2 riboânu noái nhau baèng 1 lieân keát hoaù trò , 3  riboânu noái 

nhau baèng 2 lieân keát hoaù trò …Do ñoù soá lieân keát hoaù trò noái caùc riboânu trong maïch 

ARN laø rN – 1  

+ Trong moãi riboânu coù 1 lieân keát hoaù trò gaén thaønh phaàn axit H3PO4 vaøo thaønh phaàn 

ñöôøng . Do ñoù soá lieân keát hoùa trò loaïi naøy coù trong rN riboânu laø rN  

        Vaäy soá lieân keát hoaù trò Ñ –P cuûa ARN : 

 HT ARN = rN – 1 + rN = 2 .rN -1  

       

PHAÀN IV . CÔ CHEÁ TOÅNG HÔÏP ARN 

 

I . TÍNH SOÁ RIBOÂNUCLEÂOTIT TÖÏ DO CAÀN DUØNG  

1 . Qua 1 laàn  sao maõ : 

Khi toång hôïp ARN , chæ maïch goác cuûa ADN laøm khuoân maãu lieân caùc riboânu töï do 

theo NTBS : 

 AADN noái  U ARN     ;   TADN noái  A ARN   

 GADN noái X ARN   ; XADN noái  G ARN   

   Vì vaäy : 

  + Soá riboânu töï do moãi loaïi caàn duøng baèng soá nu loaïi maø noù boå sung treân maïch goác 

cuûa ADN  

 rAtd = Tgoác  ;  rUtd = Agoác 

 rGtd = Xgoác ;  rXtd = Ggoác 

 + Soá riboânu töï do caùc loaïi caàn duøng baèng soá nu cuûa 1 maïch ADN  

    rNtd  = 
2

N
 

2. Qua nhieàu laàn sao maõ  ( k laàn )  

  Moãi laàn sao maõ taïo neân 1 phaân töû ARN neân soá phaân töû ARN sinh ra töø 1 gen 

baèng soá laàn sao maõ cuûa gen ñoù . 
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  Soá phaân töû ARN  = Soá laàn sao maõ  = K  

 + Soá riboânu töï do caàn duøng laø soá riboânu caáu thaønh caùc phaân töû ARN . Vì vaäy 

qua K laàn sao maõ taïo thaønh caùc phaân töû ARN  thì toång soá riboânu töï do caàn duøng laø: 

    rNtd  = K . rN  

 + Suy luaän töông töï , soá riboânu töï do moãi loaïi caàn duøng laø : 

   rAtd  = K. rA = K . Tgoác       ;  rUtd  = K. rU = K . Agoác 

   rGtd  = K. rG = K . Xgoác  ;   rXtd  = K. rX = K . Ggoác 

* Chuù yù : Khi bieát soá riboânu töï do caàn duøng cuûa 1 loaïi : 

 + Muoán xaùc ñònh maïch khuoân maãu vaø soá laàn sao maõ  thì chia soá riboânu ñoù cho 

soá nu loaïi boå sung ôû maïch 1 vaø maïch 2 cuûa ADN => Soá laàn sao maõ phaûi laø öôùc soá 

giöõa soá ribboânu ñoù vaø soá nu loaïi boå sung ôû maïch khuoân maãu . 

 + Trong tröôøng hôïp caên cöù vaøo 1 loaïi riboânu töï do caàn duøng maø chöa ñuû xaùc 

ñònh maïch goác , caàn coù soá riboânu töï do loaïi khaùc thì soá laàn sao maõ phaûi laø öôùc soá 

chung giöõa soù riboânu töï do moãi loaïi caàn duøng vôùi soá nu loaïi boå sung cuûa maïch goác  

II. TÍNH SOÁ LIEÂN KEÁT HIÑROÂ VAØ LIEÂN KEÁT HOAÙ TRÒ Ñ – P : 

 1 . Qua 1 laàn sao maõ : 

  a. Soá lieân keát hidro : 

   H ñöùt  = H ADN   

   H hình  thaønh = H ADN 

                => H ñöùt = H hình thaønh = H ADN 

 

 b. Soá lieân keát hoaù trò : 

  HT  hình thaønh  = rN – 1  

2. Qua nhieàu laàn sao maõ  ( K laàn ) : 

 a. Toång soá lieân keát hidroâ bò phaù vôõ  

   H phaù vôõ = K . H  

 b. Toång soá lieân keát hoaù trò hình thaønh : 

   HT  hình thaønh =  K ( rN – 1)  

III. TÍNH THÔØI GIAN SAO MAÕ : 

*  Toác ñoä sao maõ : Soá riboânu ñöôïc tieáp nhaän vaø lieân keát nhau trong 1 giaây . 

*Thôøi gian sao maõ :  

- Ñoái vôùi moãi laàn sao maõ :  laø thôøi gian ñeå maïch goác cuûa gen tieáp nhaän vaø lieân 

keát caùc riboânu töï do thaønh caùc phaân töû ARN  

 + Khi bieát thôøi gian ñeå tieáp nhaän 1 riboânu laø dt thì thôøi gian sao maõ laø : 

   TG sao maõ =  dt . rN  

 + Khi bieát toác ñoä sao maõ ( moãi giaây lieân keát ñöôïc bao nhieâu riboânu ) thì thôøi 

gian sao maõ laø : 
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   TG sao maõ  = r N :  toác ñoä sao maõ  

 

- Ñoái vôùi nhieàu laàn sao maõ  ( K laàn ) : 

 + Neáu thôøi gian chuyeån tieáp giöõa 2 laàn sao maõ maø khoâng ñaùng keå thi thôøi 

gian sao maõ nhieàu laàn laø :  

  TG sao maõ nhieàu laàn  = K TG sao maõ 1 laàn  

 + Neáu TG chuyeån tieáp giöõa 2 laàn sao maõ lieân tieáp ñaùng keå laø t  thôøi gian 

sao maõ nhieàu laàn laø :  

   TG sao maõ nhieàu laàn  = K TG sao maõ 1 laàn  + (K-1) t 

 

PHAÀN IV  .  CAÁU TRUÙC PROÂTEÂIN 

I . TÍNH SOÁ BOÄ BA MAÄT MAÕ  - SOÁ AXIT AMIN  

 + Cöù 3 nu keá tieáp nhau treân maïch goác cuûa gen hôïp thaønh 1 boä ba maõ goác ,  

3 riboânu keá tieáp cuûa maïch ARN thoâng tin ( mARN) hôïp thaønh 1 boä ba maõ sao . 

Vì soá riboânu cuûa mARN baèng vôùi soá nu cuûa maïch goác , neân soá boä ba maõ goác 

trong  gen  baèng soá boä ba maõ sao trong mARN . 

      Soá boä ba maät maõ  = 
3.2

N
 =

3

rN
 

      +  Trong maïch goác cuûa gen cuõng nhö trong soá maõ sao cuûa mARN  thì 

coù 1 boä ba maõ keát thuùc khoâng maõ hoaù a amin . Caùc boä ba coøn laïi co maõ hoaù a.amin  

Soá boä ba coù maõ hoaù a amin (a.amin chuoãi  polipeptit)= 
3.2

N
 - 1  = 

3

rN
 - 1  

   + Ngoaøi maõ keát thuùc khoâng maõ hoùa a amin , maõ môû ñaàu tuy coù 

maõ hoùa a amin , nhöng a amin naøy bò caét boû khoâng tham gia vaøo caáu  truùc proâteâin     

  Soá a amin cuûa phaân töû proâteâin (a.amin proâ hoaøn chænh )= 
3.2

N
 - 2  = 

3

rN
 - 2  

II. TÍNH SOÁ LIEÂN KEÁT PEPTIT 

- Soá lieân keát peptit  hình thaønh  = soá phaân töû H2O taïo ra  

- Hai a amin noái nhau baèng 1 lieân keát peùptit , 3 a amin coù 2 lieân keát peptit  

……..chuoãi polipeptit coù m  laø a amin thì soá lieân keát peptit laø : 

Soá lieân keát peptit = m -1  

 

III. TÍNH SOÁ CAÙCH MAÕ HOÙA CUÛA ARN VAØ SOÁ CAÙCH SAÉP ÑAËT  A AMIN 

TRONG CHUOÃI POLIPEPTIT 

Caùc loaïi  a amin vaø caùc boä ba maõ hoaù: Coù 20 loaïi a amin thöôøng gaëp trong caùc phaân 

töû proâteâin nhö sau : 

1) Glixeârin : Gly   2)  Alanin : Ala    3) Valin : Val      4 ) 

Lôxin : Leu  
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5) Izolôxin  : Ile   6 ) Xerin  : Ser    7 ) Treonin : Thr     8 ) Xistein : 

Cys 

9) Metionin : Met 10) A. aspartic : Asp   11)Asparagin : Asn     12) A  glutamic : 

Glu  

13) Glutamin :Gln  14) Arginin : Arg     15) Lizin : Lys       16) 

Phenilalanin :Phe 

17) Tirozin: Tyr           18) Histidin : His       19) Triptofan : Trp       20) Proâlin : pro    

Baûng boä ba maät maõ  

 

 

 

 U X A G  

U 

U U U 

U U X     phe 

U U A 

U U G     Leu 

U X U  

U X X  

U X A   Ser  

U X G 

U A U Tyr 

U A X 

U A A  ** 

U A G   ** 

U G U  

U G X Cys 

U G A  ** 

U G G     

Trp 

U 

X 

A 

G 

X 

X U U  

X U X

 Le

u 

X U A 

X U G 

X X U 

X X X       

Pro 

X X A  

X X G 

X A U His 

X A X 

X A A  

X A G  Gln 

X G U  

X G X  

X G A       

Arg 

X G G  

U 

X 

A 

G 

 

A 

A U A  

A U X       He 

A U A 

A U G  * 

Met 

A X U  

A X X       

Thr 

A X A  

A X G  

A A U       

Asn 

A A X  

A A A 

A A G       

Lys 

A G U  

A G X       

Ser 

A G A  

A G G       

Arg 

U 

X 

A  

G 

G 

G U U  

G U X       

Val 

G U A 

G U G  * Val 

G X U  

G X X  

G X A       

Ala 

G X G  

 

G A U  

G A X       

Asp 

G A A  

G A G      

Glu  

G G U  

G G X  

G G A  Gli 

G G G  

U  

X 

A 

G 

 

Kí hieäu : *  maõ môû ñaàu   ; ** maõ keát thuùc  
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PHAÀN V . CÔ CHEÁ TOÅNG HÔÏP  PROÂTEÂIN 

 

 I .TÍNH SOÁ AXIT AMIN TÖÏ DO CAÀN DUØNG : 

Trong quaù tình giaûi maõ , toång hôïp proâtein, chæ boä ba naøo cuûa mARN coù maõ hoaù a 

amin thì môùi ñöôïc ARN mang a amin ñeán giaûi maõ . 

 1 ) Giaûi maõ taïo thaønh 1 phaân töû proâtein:  

 Khi riboâxoâm chuyeån dòch töø ñaàu naøy ñeán ñaàu noï cuûa mARN ñeå hình thaønh 

chuoãi polipeptit thì soá a amin töï do caàn duøng ñöôïc ARN vaän chuyeån mang ñeán 

laø ñeå giaûi maõ môû ñaàu vaø caùc maõ keá tieáp , maõ cuoái cuøng khoâng ñöôïc giaûi . Vì 

vaäy soá a amin töï do caàn duøngh cho moãi laàn toång hôïp chuoãi polipeptit laø :  

Soá a amin töï do caàn duøng :  Soá aatd  = 
3.2

N
 - 1  = 

3

rN
 - 1  

 Khi rôøi khoûi riboâxoâm , trong chuoãi polipeptit khoâng coøn a amin töông öùng vôùi 

maõ môû ñaàu .Do ñoù , soá a amin töï do caàn duøng ñeå caáu thaønh phaân töû proâteâin  ( 

tham gia vaøo caáu truùc proâteâin ñeå thöïc hieän chöùc naêng sinh  hoïc ) laø :  

Soá a amin töï do caàn duøng ñeå caáu thaønh proâteâin hoaøn chænh : 

   Soá aap  = 
3.2

N
 - 2  = 

3

rN
 - 2  

2 ) Giaûi maõ taïo thaønh nhieàu phaân töû proâteâin : 

 Trong quaù trình giaûi maõ , toång hôïp proâteâin , moãi löôït chuyeån dòch cuûa riboâxoâm 

treân mARN seõ taïo thaønh 1 chuoãi polipeptit . 

- Coù n riboxomchuyeån dòch qua mARN vaø khoâng trôû laïi laø coù n löôït tröôït cuûa 

riboâxoâm . Do ñoù soá phaân töû proâteâin ( goàm 1 chuoãi polipeptit ) = soá löôït tröôït 

cuûa riboâxoâm . 

- Moät gen sao maõ nhieàu laàn, taïo nhieàu phaân töû mARN cuøng loaïi . Moãi mARN 

ñeàu coù  n löôït riboâxoâm tröôït qua thì quaù trình giaû maõ bôûi K phaân töû mARN seõ 

taïo ra soá phaân töû proâteâin :   

 soá P = toång soá löôït tröôït RB = K .n 

 Toång soá axit amin töï do thu ñöôïc hay huy ñoäng vöøa ñeå tham gia vaøo caáu truùc 

caùc phaàn töø protein vöøa ñeå tham gia maõ môû ñaàu. Vì vaäy : 
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-Toång soá axit amin töï do ñöôïc duøng cho quaù trình giaûi maõ laø soá axit 

amin tham gia vaøo caáu truùc phaàn töû protein vaø soá axit amin thjam gia vaøo 

vieäc giaûi maõ môû ñaàu (ñöôïc duøng 1 laàn môû maø thoâi ). 

    aatd  = Soá P . (
3

rN
 - 1)   =  Kn (

3

rN
 - 1)  

  - Toång soá a amin tham gia caáu truùc proâteâin ñeå thöïc hieän chöùc naêng sinh 

hoïc ( khoâng keå a amin môû ñaàu ) : 

       aaP   = Soá P . (
3

rN
 - 2 )    

II . TÍNH SOÁ PHAÂN TÖÛ NÖÔÙC VAØ SOÁ LIEÂN KEÁT PEPTIT 

Trong quaù trình giaûi maõkhi chuoãi polipeptit ñang hình thaønh thì cöù 2 axit amin keá 

tieáp noái nhau baèng lieân keát peptit thì ñoàng thôøi giaûi phoùng 1 phaân töû nöôùc, 3 axit 

amin noái nhau baèng 2 lieân keát paptit, ñoàng thôøi giaûi phoùng 2 phaân töû nöôùc… Vì 

vaäy :  

  Soá phaân töû nöùôc ñöôïc giaûi phoùng trong quaù trình giaûi maõtaïo 1 chuoãi polipeptit 

laø  

   Soá phaân töû H2O giaûi phoùng =  
3

rN
 - 2 

 Toång soá phaân töû nöôùc ñöôïc giaûi phoùng trong quaù trình toång hôïp nhieàu phaân töû 

protein (moãi phaân töû protein laø 1 chuoãi polipeptit ) . 

  H2O giaûi phoùng  =  soá phaân töû proâteâin .  
3

rN
 - 2 

 Khi chuoãi polipeptit rôøi khoûi riboxom tham gia chöùc naêng sinh hoïc thì axit 

amin môû ñaàu taùch ra 1 moái lieân keát peptit vôùi axit amin ñoù khoâng coøn soá 

lieân keát peptit thöïc söï taïo laäp ñöôïc laø  
3

rN
-3 = soá aaP -1 . vì vaäy toång soá lieân 

keát peptit thöïc söï hình thaønh trong caùc phaân töû protein laø : 

 peptit = Toång soá phaân töû protein . (
3

rN
 - 3 ) = Soá P(soá aaP  - 1 ) 

III. TÍNH  SOÁ ARN VAÄN CHUYEÅN ( tARN)  

Trong quaù trình toång hôïp protein, tARN nang axit amin ñeán giaûi maõ. Moãi löôït giaûi 

naõ, tARN cung caáp 1 axit amin  moät phaàn töû ARN giaûi maõ bao nhieâu löôït thì cung 

caáp bay nhieâu axit amin . 

Söï giaûi maõ cuûa tARN coù theå khoâng gioáng nhau : coù loaïi giaûi maõ 3 laàn, coù loaïi 2 laàn, 

1 laàn . 

    - Neáu coù x phaân töû giaûi maõ 3 laàn  soá aado chuùng cung caáp laø 3x. 

                     y phaân töû giaûi maõ 2 laàn  … laø 2 y . 
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                     z phaân tö’ giaûi maõ 1 laàn  … laø z    

 

-Vaäy toång soá axit amin caàn duøng laø do caùc phaân töû tARN vaän chuyeån 3 loaïi ñoù cung 

caáp  phöông trình. 

 

 3x + 2y + z =  aa töï do caàn duøng 

IV. SÖÏ DÒCH CHUYEÅN CUÛA RIBOXOM TREÂN ARN THOÂNG TIN 

 

 1.Vaän toác tröôït cuûa riboxom treân mARN 

 - Laø ñoä daøi mARN maø riboxom chuyeån dòch ñöôïc tron 1 giaây. 

 - Coù theå tính vaän toác tröôït baèng caùch cia chieàu daøi mARN cho thôøi gian 

riboxom tröôït töø ñaàu noï ñeán ñaàu kia. (tröôït heát Marn ) 

 

 v = 
t

l
 (A

0
/s ) 

 * Toác ñoä giaûi maõ cuûa RB : 

                 - Laø soá axit amin cuûa chuoãi polipeptit keùo daøi trong 1 giaây (soá boä ba ñöôïc 

giaûi trong 1 giaây ) = Soá boä ba maø RB tröôït trong 1 giaây . 

   - Coù theå tính baèng caùch chia soá boä ba cuûa mARN cho thôøi gian RB tröôït 

heát mARN. 

 

 Toác ñoä giaûi maõ = soá boä cuûa mARN : t 

 2. Thôøi gian toång hôïp 1 phaân töû protein (phaân töû protein goàm 1 chuoãi 

polipeptit )  

 - Khi riboxom tröôït qua maõ keát thuùc, rôøi khoûi mARN thì söï toång hôïp phaân töû 

protein cuûa riboxom ñoù ñöôïc xem laø hoaøn taát. Vì vaäy thôøi gian hình thaønh 1 phaân töû 

protein cuõng laø thôøi gian riboxom tröôït heát chieàu daøi mARN ( töø ñaàu noïñeán ñaàu kia ) 

. 

   t   =   
t

l
 

 3. Thôøi gian moãi riboxom tröôït qua heát mARN ( keå töø luùc riboâxoâm 1 

baét ñaàu tröôït )  

 Goïi t  :   khoaûng thôøi gian riboâxoâm sau tröôït chaäm hôn riboâxoâm tröôùc  

- Ñoái vôùi RB 1 : t  

- Ñoái  vôùi RB 2 : t + t   

- Ñoái vôùi RB 3  : t + 2t   

- Töông töï ñoái vôùi caùc RB coøn laïi  

VI. TÍNH SOÁ A AMIN TÖÏ DO CAÀN DUØNG ÑOÁI VÔÙI CAÙC RIBOÂXOÂM COØN 

TIEÁP XUÙC VÔÙI   mARN  
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Toång soá  a amin töï do caàn duøng ñoái vôùi caùc riboxom coù tieáp xuùc vôùi 1 mARN laø toång 

cuûa caùc daõy polipepti maø moãi riboxom ñoù giaûi maõ ñöôïc :  

   aatd  = a1 + a2 + ……+ ax  

 Trong ñoù :  x  = soá riboâxoâm  ; a1 , a2  … = soá a amin cuûa chuoãi polipeptit cuûa RB1 , 

RB2 …. 

* Neáu trong caùc riboxom caùch ñeàu nhau  thì soá a amin trong chuoãi polipeptit  cuûa 

moãi riboxom ñoù laàn löôït hôn nhau laø 1 haèng soá :   soá a amin cuûa töøng riboxom hoïp 

thaønh 1 daõy caáp soá coäng :  

 - Soá haïng ñaàu a1  = soá 1 a amin cuûa RB1  

 - Coâng sai  d = soá a amin ôû RB sau keùm hôn soá a amin tröôùc ñoù . 

 - Soá haïng cuûa daõy x = soá riboxom coù tieáp xuùc mARN ( ñang tröôït treân 

mARN )  

 Toång soá a amin töï do caàn duøng laø toång cuûa daõy caáp soá coäng ñoù: 

   Sx =    
2

x
2a1 + (x – 1 ) d  

 

 

 

 

B .CÔ SÔÛ VAÄT CHAÁT VAØ CÔ CHEÁ DI TRUYEÀN ÔÛ CAÁP ÑOÄ TEÁ BAØO (NST) 

 

PHAÀN I  . NHIEÃM SAÉC THEÅ VAØ CÔ CHEÁ NGUYEÂN PHAÂN 

 

I. TÍNH SOÁ TEÁ BAØO CON TAÏO THAØNH  

Teá baøo sinh saûn baèng caùch phaân ñoâi trôû thaønh 2 teá baøo con  soá teá baøo ôû theá heä sau 

gaáp ñoâi soá teá baøo  ôû theá heä tröôùc  

 Töø  1 teá baøo ban ñaàu : 

 + Qua 1 ñôït  phaân  baøo taïo 2
1 

teá baøo con  

 + Qua 2 ñôït phaân baøo taïo 2
2  

teá baøo con  

 => Soá teá baøo con taïo thaønh töø 1 teá baøo ban ñaàu qua x ñôït phaân baøo     A= 2
x 

 Töø nhieàu teá baøo ban ñaàu : 

 +  a1  teá baøo qua x1  ñôït phaân baøo  teá baøo con a1.2
x

1 

 +  a2  teá baøo qua x2  ñôït phaân baøo  teá baøo con a2.2
x

2 

 => Toång soá teá baøo con sinh ra  A = a1 .2
x

1  + a2 . 2
x

2  + ….. 

II . TÍNH SOÁ NHIEÃM SAÉC THEÅ TÖÔNG ÑÖÔNG VÔÙI NGUYEÂN LIEÄU ÑÖÔÏC 

CUNG CAÁP TRONG QUAÙ TRÌNH TÖÏ NHAÂN ÑOÂI CUÛA NHIEÃM SAÉC THEÅ  
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Khi töï nhaân ñoâi, moãi nöõa cuûa nhieãm saéc theå ban ñaàu taïo theâm nöõa môùi töø nguyeân 

lieäu cuûa moâi tröôøng noäi baøo ñeå trôû thaønh 2 nhieãm saéc theã gioáng heät noù. (Do ñoù coù 

theå quan nieäm laø moät nhieãm saéc theå cuõ taïo theâm moät nhieãm saéc theå môùi ). 

 Moãi ñôït nguyeân phaân coù 1 dôït töï nhaân ñoâi cuûa caùc nhieãm saéc theåtrong teá 

baøo meï soá ñôït töï nhaân ñoâi cuûa nhieãm saéc theå = soá ñoät nguyeân phaân cuûa teá baøo .  

 Soá NST töông ñöông vôùi nguyeân lieäu ñöôïc moâi tröôøng noäi baøo cung caáp  

baèng toång soá NST sau cuøng trong taát caû teá baøo con tröø soá NST  ban ñaàu teá baøo 

meï  

- Toång soá NST sau cuøng trong taát caû teá baøo con : 2n .2
x
 

   - Soá NST  ban ñaàu trong teá baøo meï  :  2n 

  Vaäy toång soá NST töông ñöông vôùi nguyeân lieäu ñöôïc cung caáp khi 1 teá baøo 2n  

phaûi qua x ñôït nguyeân phaân laø :  

    NST  = 2n . 2
x 
 - 2n = 2n (2

x
 – 1)   

 Soá NST chöùa hoaøn toaøn nguyeân lieäu môùi  

Duø ôû ñôït nguyeân phaân naøo , trong soá NST cuûa teá baøo con cuõng coù 2 NST mang 

1/2 NST cuõ cuûa 1 NST ban ñaàu   soá NST coù chöùa 1/ 2 NST cuõ  = 2 laàn soá NST 

ban ñaàu . Vì vaäy , soá NST trong teá baøo con maø moãi NST naøy ñeàu ñöôïc caáu thaønh 

töø nguyeân lieäu môùi do moâi tröôøng noäi baøo cung caáp laø :  

    NST môùi   = 2n . 2
x 
 -  2. 2n = 2n (2

x
 – 2 )  

III. TÍNH THÔØI GIAN NGUYEÂN PHAÂN  

1. Thôøi gian cuûa 1 chu kì  nguyeân phaân : 

Laø thôøi gian cuûa 5 giai ñoïan , coù theå ñöôïc tính töø ñaàu kì tröôùc ñeán heát kì trung 

gian  hoaëc töø ñaàu kì trung gian ñeán heát kì cuoái  

2. Thôøi gian qua caùc ñôït nguyeân phaân   

Laø toång thôøi gian cuûa caùc ñôït nguyeân phaân lieân tieáp 

 Toác ñoä nguyeân phaân khoâng thay ñoåi : 

Khi thôøi gian cuûa ñôït nguyeân phaân sau luoân luoân baèng thôøi gian cuûa ñôït 

nguyeân phaân tröôùc .  

 TG = thôøi gian moãi ñôït  x  soá ñôït nguyeân phaân  

 Toác ñoä nguyeân phaân  thay ñoåi  

Nhanh daàn ñeàu : khi thôøi gian cuûa ñôït phaân baøo sau ít hôn thôøi gian cuûa ñôït phaân 

baøo tröôùc laø 1 haèng soá ( ngöôïc laïi , thôøi gian cuûa nguyeân phaân giaûm daàn ñeàu )  

  Ví duï :  

 Thôøi gian cuûa ñôït nguyeân phaân 1 :  30 phuùt     30 phuùt  

 Thôøi gian cuûa ñôït nguyeân phaân 2 :  28 phuùt     32 phuùt  

 Thôøi gian cuûa ñôït nguyeân phaân 3 :  36 phuùt     34 phuùt  

         Nhanh daàn ñeàu  

 chaäm daàn ñeàu  
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 Vaäy : Thôøi gian qua caùc ñôït phaân baøo lieân tieáp laø toång cuûa daõy caáp soá coäng maø 

moãi soá haïng laø thôøi  gian cuûa 1 ñôït nguyeân phaân  

  TG = 
2

x
( a1 + ax  ) = 

2

x
[ 2a1 + ( x – 1 ) d ]  

 

PHAÀN 2  . CÔ CHEÁ GIAÛM PHAÂN VAØ  THUÏ TINH 

 

I. TÍNH SOÁ GIAO TÖÛ HÌNH THAØNH VAØ SOÁ HÔÏP TÖÛ TAÏO RA  

1.Taïo giao töû ( Kieåu NST giôùi tính : ñöïc XY ; caùi XX)  

 Ô û vuøng chín , moãi teá baøo sinh duïc sô khai ( teá baøo sinh tinh ) qua giaûm 

phaân cho 4 tinh truøng vaø goàm 2 loaïi X vaø Y coù tæ leä baèng nhau .  

-  Soá tinh truøng hình thaønh     =  Soá teá baøo sinh tinh  x 4  

-  Soá tinh truøng X hình thaønh  =  Soá teá baøo Y hình thaønh  

   Ôû  vuøng chín , moãi teá baøo sinh duïc sô khai ( teá baøo sinh tröùng ) qua 

giaûm phaân chæ cho 1 teá baøo tröùng goàm 1 loaïi  X , 3 teá baøo kia laø theå ñònh 

höôùng ( veà sau bò tieâu bieán )  

- Soá  tröùng hình thaønh = Soá teá baøo tröùng  x 1  

- Soá theå ñònh höôùng    = Soá teá baøo sinh tröùng  x 3  

        2 .Taïo  hôïp töû  

 Moät tinh truøng loaïi X keát hôïp vôùi tröùng taïo thaønh 1 hôïp töû XX, coøn tinh 

truøng loaïi Y keát hôïp vôùi tröùng taïo thaønh 1 hôïp töû XY  

 

  - Tinh truøng X   x Tröùng  X      Hôïp töû XX   ( caùi )  

  - Tinh truøng Y   x  Tröùng  X      Hôïp töû XY  (ñöïc )  

 Moãi teá baøo tröùng chæ keát hôïp vôùi moät tinh truøng ñeå taïo thaønh 1 hôïp töû . 

Soá hôïp töû taïo thaønh = Soá tinh truøng thuï tinh = Soá tröùng thuï tinh  

        3 Tæ leä thuï tinh ( hieäu suaát thuï tinh ) : 

 Tæ leä thuï tinh cuûa tinh truøng = Soá tinh truøng thuï tinh : Toång soá tinh 

tröùng hình thaønh  

 Tæ leä thuï tinh cua tröùng        = Soá tröùng thuï tinh : Toång soá tröùng 

hình thaønh  

  III. TÍNH SOÁ LOAÏI GIAO TÖÛ VAØ HÔÏP TÖÛ KHAÙC NHAU VEÀ NGUOÀN GOÁC 

VAØ CAÁU TRUÙC NST 

1. Söï phaân li vaø toå hôïp cuûa NST trong quaù trình giaûm phaân  

a)Ôû phaân baøo I : 

- Töø kì sau ñeán kì cuoái , moãi NST keùp trong caëp töông ñoàng phaân li veà 1 

teá baøo , coù khaû naêng toång hôïp töï do vôùi caùc NST keùp cuûa caùc caëp khaùc 

theo nhieàu kieåu . 
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- Neáu coù trao ñoåi ñoaïn trong caëp NST thì chæ thay ñoåi daïng trong soá 

kieåu ñoù , chöù khoâng laøm taêng soá kieåu toå hôïp  

 + Soá kieåu toå hôïp : 2
n 

 ( n soá caëp NST töông ñoàng )  

 + Caùc daïng toå hôïp : duøng sô doà phaân nhaùnh hoaëc caùch nhaân  ñaïi soá  

b) ÔÛ phaân baøo II  

- Töø kì sau ñeán kì cuoái , moãi NST ñôn trong NST keùp phaân li veà 1 giao 

töû vaø coù khaû naêng toå hôïp töï do vôùi caùc NST ñôn cuûa nhöõng caëp khaùc taïo 

thaønh nhieàu kieåu toå hôïp , do ñoù phaùt sinh nhieàu loaïi giao töû  

- Neáu coù trao ñoåi  ñoïan xaûy ra taïi 1 ñieåm trong caëp NST thì cöù moãi caëp 

coù trao ñoåi ñoaïn seõ laøm soá loaïi giao töû taêng gaáp ñoâi  

 + Soá kieåu giao töû : 2 
n + m 

( m : soá caëp NST coù trao ñoåi ñoaïn )  

 + Daïng toå hôïp : duøng sô ñoà phaân nhaùnh hoaëc caùch nhaân ñaïi soá  

 

 

C . CAÙC QUY LUAÄT DI TRUYEÀN 

PHAÀN I  . CAÙC ÑÒNH LUAÄT CUÛA MENDEN 

A. TOÙM TAÉT LÍ THUYEÁT 

I .MOÄT SOÁ KHAÙI NIEÄM VAØ THUAÄT NGÖÕ  

  1. Alen :  laø caùc traïng thaùi khaùc nhau cuûa cuøng moät gen . Caùc alen coù vò trí 

töông öùng treân 1 caëp NST töông ñoàng (loâcut) . VD: gen quy ñònh maøu haït  coù 2 

alen : A -> haït vaøng ; a -> haït xanh  .  

 2. Caëp alen : laø 2 alen gioáng nhau hay khaùc nhau thuoäc cuøng moät gen 

naèm treân 1 caëp NST töông ñoàng  ôû vò trí töông öùng trong teá baøo löôõng boäi . DV : 

AA , Aa  , aa  

 - Neáu 2 alen coù caáu truùc gioáng nhau -> Caëp gen ñoàng hôïp   . VD : AA, aa  

 - Neáu 2 alen coù caáu truùc khaùc  nhau -> Caëp gen dò hôïp   . VD di5Aa , Bb   

 3 .Theå ñoàng hôïp : laø caù theå mang 2 alen gioáng nhau thuoäc  cuøng 1 gen  .  

   VD : aa ,  AA , BB, bb 

 4 Theå dò hôïp : laø caù theå mang 2 alen khaùc nhau thuoäc cuøng 1 gen  .  

   VD  : Aa , Bb ,  AaBb 

 5 . Tính traïng töông phaûn : laø 2 traïng thaùi khaùc nhau cuûa cuøng moät 

tính traïng nhöng bieåu hieän traùi ngöôïc nhau  

   VD :  thaân cao vaø thaân thaáp laø 2 traïng thaùi cuûa tính traïng chieàu 

cao thaân , thaønh caëp tính traïng töông phaûn  

  6 . Kieåu gen : laø toå hôïp toaøn boä caùc gen trong  teá baøo cuûa cô theå sinh 

vaät  

   VD :  Aa , Bb ,   
Ab

AB
, 

bv

BV
, 

bV

Bv
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 7 . Kieåu hình : Laø toå hôïp toaøn boä caùc tính traïng vaø ñaëc tính cô  theå  

   Vd  : ruoài daám coù kieåu hình thaân xaùm caùnh daøi hoaëc thaân ñen 

caùnh ngaén  

II  CAÙC ÑÒNH LUAÄT CUÛA MEN DEN  

       A. PHÖÔNG PHAÙP NGHIEÂN CÖÙU DI TRUYEÀN CUÛA MENDEN : coù 2 

phöông phaùp  

 1 . Phöông phaùp phaân tích cô theå lai : 

  a. Choïn doøng thuaàn :  troàng rieâng vaø ñeå töï thuï phaán , neáu ñôøi con hoaøn 

toaøn gioáng boá meï thì thöù ñaäu ñoù thuaàn chuûng veà tính traïng nghieân cöùu . 

  b. Lai caùc caëp boá meï thuaàn chuûng khaùc nhau veà moät hoaëc vaøi caëp 

tính traïng töông phaûn . VD :  Pt/c : vaøng  x  xanh  

  c . Söû duïng thoáng keâ toaùn hoïc treân soá löôïng lôùn caù theå lai  ñeå phaân 

tích quy luaät di truyeàn töø  P  ->  F  

   2. Lai  phaân tích :  laø pheùp lai giöõa cô theå mang tính trang troäi vôùi cô theå 

mang tính traïng laën ñeå kieåm tra kieåu gen cuûa  caù theå mang tính traïng troäi laø ñoàng 

hôïp hay dò hôïp  

 - Neáu theá heä lai sinh ra ñoàng tính thì cô theå  coù kieåu hình troäi coù kieåu gen 

ñoàng hôïp  

 - Neáu theá heä lai sinh ra phaân  tính thì cô theå  coù kieåu hình troäi coù kieåu gen 

dò  hôïp  

 VD : Lai phaân tích ñaäu haït vaøng (coù KG AA hoaëc Aa ) vôùi ñaâu haït xanh 

(KG : aa )  

  + Neáu Fa  ñoàng tính  haït vaøng thì caây ñaäu haït vaøng  muoán tìm KG coù 

KG ñoàng hôïp troäi (AA ) 

  + Neáu Fa  phaân  tính ( 1 vaøng  : 1 xanh ) thì caây ñaäu haït vaøng  muoán tìm 

KG coù KG dò hôïp troäi (Aa ) 

        B . LAI  MOÄT CAËP TÍNH TRAÏNG  

 1  . Khaùi nieäm :  pheùp lai trong ñoù caëp boá meï thuaàn chuûng khaùc nhau veà 1 

caëp tính traïng töông phaûn  ñem lai  

 2 .Thí nghieäm : Lai 2 thöù ñaäu Haø Lan thuaàn chuûng khaùc nhau veà 1 caëp tín 

h traïng töông phaûn laø haït vaøng vôùi haït luïc , thu ñöôïc F1  ñoàng loaït haït vaøng . Cho F1 

töï thuï , F2  thu ñöôïc ¾ haït vaøng ; ¼ haït xanh  

 

3. Noäi dung ñònh luaät : 

  a.  Ñònh luaät ñoàng tính : Khi lai boá meï khaùc nhau veà 1 caëp tính traïng 

töông phaûn , thì F1  coù kieåu hình ñoàng nhaát bieåu hieän tính traïng 1 beân cuûa boá hoaëc 

meï . Tính traïng bieåu hieän ôû F1 laø tính traïng troäi , tính traïng khoâng bieåu hieän ôû F1  laø 

tính traïng  laën  
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  b. Ñònh luaät phaân tính : Khi cho caùc cô theå lai F1 töï thuï phaán hoaëc giao 

phaán thì F2 coù söï phaân li kieåu hình theo tæ leä xaáp xæ  3 troäi : 1 laën  

 4 . Giaûi thích ñònh luaät :  

  a. Theo Menden : theá heä lai F1 khoâng sinh giao töû lai maø chæ sinh ra 

giao töû thuaàn khieát  

  b. Theo thuyeát NST ( cô sôû teá baøo hoïc cuûa ñònh luaät ñoàng tính vaø phaân 

tính )  

 5 . Ñieàu kieän nghieäm ñuùng cuûa ñònh luaät ñoàng tính vaø phaân tính : 

  - Boá meï phaûi thuaàn chuûng vaø khaùc nhau 1 caëp tính traïng töông phaûn 

ñem lai  

  - Tính traïng troäi phaûi troäi hoaøn toaøn  

  - Soá caù theå phaân tích phaûi lôùn  

 6.  YÙ nghóa : 

   - Ñònh luaät ñoàng tính :  lai caùc gioáng thuaàn chuûng taïo öu theá lai ôû F 1 

do caùc caëp gen dò hôïp quy ñònh . 

  -Ñònh luaät phaân tính :  khoâng duøng F1  laøm gioáng vì F2 xuaát hieän tính 

traïng laën khoâng coù lôïi  

 - ÖÙng duïng ñònh luaät ñoàng tính vaø phaân tính trong pheùp lai phaân tích : 

cho pheùp lai xaùc ñònh ñöôïc kieåu gen cuûa cô theå mang tính traïng troäi laø theå ñoàng hôïp 

hay dò hôïp  

       C . LAI HAI VAØ NHIEÀU CAËP TÍNH TRAÏNG  

 1. Khaùi nieäm : Laø pheùp lai trong ñoù caëp boá meï thuaàn chuûng ñem lai phaân 

bieät nhau veà 2 hay nhieàu caëp tính traïng töông phaûn . VD : Lai giöõa ñaäu Haø Lan haït 

vaøng, trôn vôùi haït xanh, nhaên  

 2  Thí nghieäm cuûa Menden  

  a. thí nghieäm vaø keát quaû :  

  - Lai giöõa 2 thöù ñaäu thuaàn chuûng khaùc nhau 2 caëp tính traïng töông phaûn 

: haït vaøng voû trôn vôùi haït xanh voû nhaên , thu ñöôïc F1 ñoàng loaït haït vaøng trôn . 

  - Cho caùc caây F1 vaøng trôn töï thuï phaán hoaëc giao phaán vôùi nhau , F2 thu 

ñöôïc tæ leä xaáp xæ : 9 vaøng , trôn ; 3 vaøng ,nhaên  ; 3 xanh trôn ; 1 xanh , nhaên .  

  b. Nhaän xeùt :   

  - F2 xuaát hieän 2 loaïi kieåu hình môùi khaùc boá meï laø vaøng nhaên vaø xanh 

trôn  ñöôïc goïi laø bieán dò toå hôïp   

  - Moãi tính traïng xeùt rieâng tuaân theo ñònh luaät ñoàng tính ôû F1  vaø phaân 

tính ôû F2  

   + Xeùt rieâng : 

    * F1  :100% haït vaøng   F2  :haït vaøng / haït xanh  = 9+ 3 

/3+1  = 3 / 1  
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    * F1  : 100% haït trôn   F2  : haït trôn / haït nhaên  = 9+3 / 3+1 

= 3 /1  

   + Xeùt chung 2 tính traïng : 

     Ôû F2 = (3V :1X) ( 3T : 1N)  =  ( 9 V-T : 3V – N : 3 X-T : 1 

X-N )  

   Vaäy moãi caëp tính traïng di truyeàn khoâng phuï thuoäc vaøo nhau  

 3. Noäi dung ñònh luaät phaân li ñoäc laäp :  Khi lai 2 boá meï thuaàn  chuûng,   

khaùc nhau veà 2 hay nhieàu caëp tính traïng töông phaûn thì söï di truyeàn cuûa caëp tính 

traïng naøy khoâng phuï thuoäc vaøo söï di truyeàn cuûa caëp tính traïng kia , do ñoù ôû F2  xuaát 

hieän nhöõng toå hôïp tính traïng khaùc boá meï goïi laø bieán dò toå hôïp   

 4 . Giaûi thích ñònh luaät phaân li ñoäc laäp cuûa Menden theo thuyeát NST ( 

cô sôû TB hoïc )  

 -Gen troäi A : haït vaøng ; gen laën a : haït xanh  . Gen troäi B : haït trôn ; gen 

laën  b : haït nhaên  

 - Moãi caëp gen qui ñònh 1 caëp tính traïng  vaø naèm treân 1 caëp NST töông ñoàng  

rieâng  

 -  P t/c : vaøng trôn  x xanh nhaên   F1 : 100% vaøng trôn . F1 x F1  ->  F 2 goàm 

:  

  + 9 kieåu gen : 1AABB:  2 AaBB : 2 AABb  : 4 AaBb : 1AAbb : 2 Aabb: 

1aaBB :2aaBb:  1aabb. 

  + 4 kieåu hình : 9 vaøng trôn : 3 vaøng nhaên : 3 xanh trôn : 1 xanh nhaên  

  5 . Ñieàu kieän nghieäm ñuùng :  

   - Boá meï phaûi thuaàn chuûng vaø khaùc nhau veà caùc caëp tính traïng töông 

phaûn ñem lai  

  - Tính traïng troäi phaûi troäi hoaøn toaøn . 

  - Soá caù theå phaân tích phaûi lôùn . 

  - Caùc caëp gen xaùc ñònh caùc caëp tính traïng töông phaûn naèm treân caùc caëp 

NST töông ñoàng khaùc nhau . 

  - Caùc caëp gen phaûi taùc ñoäng rieâng reõ leân söï hình thaønh tính traïng  

 6 . YÙ nghóa :  : Söï phaân li ñoäc laäp vaø toå hôïp töï do cuûa NST vaø gen trong 

giaûm phaân , thuï tinh laøm taêng bieán dò toå hôïp laø nguoàn nguyeân lieäu cho choïn gioáng vaø 

tieán hoaù , giaûi thích söï ña daïng cuûa sinh vaät  

      D. DI TRUYEÀN TÍNH TRAÏNG TRUNG GIAN ( troäi khoâng hoaøn toaøn )  

 1 . Thí nghieäm :  Lai 2 thöù hoa Daï  Lan  thuaàn chuûng : hoa doû : AA vôùi hoa 

traéng  aa , ñöôïc caùc caây F1 ñeàu coù hoa maøu  hoàng (Aa)  . Cho caùc caây F1 töï thuï phaán 

( hoaëc giao phaán ) , ôû F2 phaân li theo tæ leä : 1 ñoû : 2 hoàng : 1 traéng   

  * Nhaän xeùt :  Theå ñoàng hôïp vaø dò hôïp coù kieåu hình khaùc nhau  
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 2 . Noäi dung ñònh luaät :  Khi lai 2 cô theå boá meï khaùc nhau veà 1 caëp tính 

traïng, ,thì F1   ñoàng loaït mang tính traïng trung gian giöõ boá vaø meï . 

 3 . Giaûi thích :   

  - Tính traïng maøu hoa do moät caëp gen quy ñònh , AA : hoa ñoû ; aa : hoa 

traéng ; Aa : hoa hoàng .  

 - Sô ñoà lai :   P : AA (  hoa ñoû )   x aa ( hoa traéng )  

     Gp :  A                             a  

     F1  :             Aa ( 100% hoa hoàng )  

     F1  x F1  : Aa (hoa hoàng )  x Aa (hoa hoàng )  

     GF1 :      A  , a                        A , a  

     F 2  :  AA ( 1 ñoû ) :   2 Aa (2 hoàng ) :  

 aa ( 1 traéng )  

B. PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI 

I . TÍNH  SOÁ LOAÏI VAØ THAØNH PHAÀN GEN GIAO TÖÛ  

 1. Soá loaïi giao töû : 

Khoâng tuyø thuoäc vaøo kieåu gen trong KG maø tuyø thuoäc vaøo soá caëp gen dò hôïp trong 

ñoù : 

  +  Trong KG coù 1 caëp gen dò hôïp    2
1 

 loaïi giao töû  

  +  Trong KG coù 2 caëp gen dò hôïp    2
2 

 loaïi giao töû  

+  Trong KG coù 3 caëp gen dò hôïp    2
3 

 loaïi giao töû 

+  Trong KG coù n caëp gen dò hôïp    2
n 

 loaïi giao töû  

  2 . Thaønh phaàn gen (KG)  cuûa giao töû : 

 Trong teá baøo (2n)  cuûa cô theå gen toàn taïi thaønh töøng caëp töông ñoàng , coøn trong 

giao töû (n) chæ  coøn mang 1 gen trong caëp  

  + Ñoái vôùi caëp gen ñoàng hôïp AA ( hoaëc  aa) : cho 1 loaïi giao töû  A ( hoaëc 

1 loaïi giao töû a )  

  + Ñoái vôùi caëp gen dò hôïp Aa:cho 2 loaïi giao töû vôùi tæ leä baèng nhau  giao 

tö A vaø giao töû  a  

              +   Suy luaän töông töï ñoái vôùi nhieàu caëp gen dò hôïp  name treân caùc caëp NST 

khaùc nhau , thaønh phaàn kieåu gen cuûa caùc  loaïi giao töû  ñöôïc ghi theo sô ñoà phaân 

nhaùnh ( sô ñoà Auerbac ) hoaëc baèng caùch nhaân ñaïi soá  

 Ví duï :  Kieåu  gen :AaBbDd     giao töû  : ABD, ABd , AbD, Abd  

                                                                            aBD, aBd , abD , abd  

II . TÍNH SOÁ KIEÅU TOÅ HÔÏP , KIEÅU GEN , KIEÅU HÌNH VAØ CAÙC TÆ LEÄ 

PHAÂN LI ÔÛ ÑÔØI CON  

1. Soá kieåu toå hôïp :   

Moãi loaïi giao töû ñöïc toå hôïp töï do vôùi caùc loaïi giao töû caùi taïo thaønh nhieàu kieåu 

toå hôïp trong caùc hôïp töû . Vì vaäy soá kieåu toå hôïp giöõa caùc loaïi giao töû ñöïc vaø 

caùi laø : 
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 Soá kieåu toå hôïp = soá loaïi giao töû ñöïc  x soá loaïi giao töû caùi  

 Chuù yù  :  

  + Bieát kieåu toå hôïp => bieát soá loaïi giao töû ñöïc , giao töû caùi  => bieát 

ñöôïc caëp gen dò hôïp trong kieåu gen cuûa cha meï  

  + Kieåu toå hôïp khaùc nhau nhöng coù theå ñöa ñeán kieåu gen gioáng 

nhau  =>  soá KG < soá kieåu toå hôïp .  

2. Soá loaïi giao töû  vaø tæ leä phaân li veà kieåu gen(KG) , kieåu hình (KH): 

Söï di truyeàn cuûa caùc gen laø ñoäc laäp vôùi nhau => söï toå hôïp töï do giöõa caùc caëp 

gen cuõng nhö giöõa caùc caëp tính traïng .Vì vaäy , keát quûa veà kieåu gen cuõng nhö 

veà kieåu hình ôû ñôøi con ñöôïc tính nhö sau :  

  + Tæ leä KG chung cuûa nhieàu caëp gen  = caùc tæ leä KG  rieâng reõ  cuûa 

moãi caêp gen  nhaân vôùi nhau  

=>  Soá KG tính chung  = soá KG rieâng cuûa moãi caëp gen nhaân vôùi nhau  

  + Tæ leä KH chung cuûa nhieàu caëp tính traïng  = caùc tæ leä KH rieâng 

reõ cuûa moãi caëp tính traïng nhaân vôùi nhau  

III. TÌM KIEÅU GEN CUÛA BOÁ MEÏ  

1. Kieåu gen rieâng cuûa töøng loaïi tính traïng : 

Xeùt rieâng keát quaû ñôøi con lai F1  cuûa töøng loaïi tính traïng  

a) F1 ñoàng tính :  

  + Neáu boá me (P)ï coù KH khaùc nhau  thì F1  nghieäm ñuùng ÑL ñoàng 

tính cuûa Menden  => tính traïng bieåu hieän ôû  F1  laø tính traïng troäi vaø theá heä P 

ñeàu thuaàn chuûng : AA  x  aa . 

  + Neáu P cuøng kieåu hình vaø F1  mang tính traïng troäi thì 1 trong  2P 

coù KG ñoàng hôïp troäi AA, P coøn laïi coù theå laø AA hoaëc Aa  

  + Neáu P khoâng roõ KH  vaø F1 mang tính traïng troäi , thì 1 trong  2 P 

laø ñoàng hôïp troäi AA ,P coøn laïi tuyø yù : AA , Aa hoaëc aa . 

b) F1  phaân tính neáu coù tæ leä :  

 F1  phaân tính theo tæ leä 3:1  

F1 nghieäm ñuùng ñònh luaät phaân tính cuûa Menden => tính traïng 
4

3
 laø tính 

traïng troäi , 
4

1
 laø tính traïng laën   vaø P ñeàu dò hôïp Aa xAa 

Chuù yù :  Trong tröôøpng hôïp troäi  khoâng hoaøn toaøn thì tæ leä F1 laø 1:2: 1 . Trong tröôøng 

hôïp coù gen gaây cheat ôû traïng thaùi ñoàng hôïp  thì tæ leä F1 laø 2:1 . 

 F1  phaân tính theo tæ leä  1 :1  

F1  laø keát quûa ñaëc tröng cuûa pheùp lai phaân tích theå dò hôïp  =>  1beân P coù 

KG dò hôïp  Aa , P coøn laïi ñoàng hôïp aa 

 F1 phaân tính khoâng roõ tæ leä   
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Döïa vaøo caù theå mang  tính traïng laën  ôû F1 laø aa => P ñeàu chöùa gen laën a , 

phoái hôïp vôùi KH cuûa P  suy ra KG cuûa P  

2. Kieåu gen chung cuûa nhieàu loaïi tính traïng  

a) Trong pheùp lai khoâng phaûi laø pheùp lai phaân tích. 

Keát hôïp keát quaû veà KG rieâng cuûa töøng loaïi tính traïng vôùi nhau . 

Ví duï : ÔÛ  caø chua  A : quaû ñoû    ; a  quaû vaøng  

 B : quaû troøn ; b quaû baàu duïc  

Cho lai 2 caây chöa roõ KG vaø KH vôùi nhau thu ñöôïc F1 goàm : 3 caây ñoû troøn ;3 ñoû 

baàu duïc ;1 vaøng troøn ; 1 vaøng baàu duïc . Caùc caëp gen naèm  treân caùc caëp NST 

khaùc nhau .Tìm KG 2 caây thuoäc theá heä P 

- Xeùt rieâng töøng caëp tính traïng : 

+ F1goàm (3+3) ñoû     : ( 1 + 1) vaøng  = 3 ñoû : 1 vaøng  ( theo ÑL ñoàng tính ) 

=>P : Aa x Aa  

+ F1goàm (3 +1 ) troøn : (3 + 1 ) baàu duïc  = 1 troøn : 1 baàu duïc ( lai phaân tích dò 

hôïp ) => P : Bb x bb 

       -     Xeùt chung : Keát hôïp keát quûa veà KG  rieâng cuûa moãi loaïi tính traïng ôû treân  => 

KG cuûa P   laø     : AaBb x   AaBb  . 

b)  Trong pheùp lai phaân tích . 

 Khoâng xeùt rieâng töøng loaïi tính traïng maø phaûi döïa vaøo keát quaû cuûa pheùp lai ñeå 

xaùc ñònh tæ leä vaø thaønh phaàn gen cuûa moãi loaïi giao töû sinh ra  => KG cuûa caù theå ñoù  

IV CAÙCH NHAÄN ÑÒNH QUY LUAÄT DI TRUYEÀN  

1 )  Caên cöù vaøo pheùp lai khoâng phaûi laø pheùp lai phaân tích : 

 - Tìm tæ leä phaân tính veà  KH  ôû theá heä con ñoái vôùi moãi loaïi tính traïng  

 - Nhaân tæ leä KH rieâng reõ cuûa loaïi tính traïng naøy vôùi vôùi tæ leä KH rieâng cuûa loaïi 

tính traïng kia . Neáu thaáy keát quaû tính ñöôïc phuø hôïp vôùi keát quûa pheùp lai  =>  2 caëp 

gen quy ñònh 2 loaïi tính traïng ñoù naèm treân 2 caëp NST khaùc nhau , di truyeàn theo quy 

luaät phaân li ñoäc laäp cuûa Menden ( tröø tæ leä 1:1 nhaân vôùi nhau ) 

 Ví duï : Cho lai 2 thöù caø chua : quaû ñoû thaân cao vôùi quaû ñoû thaân thaáp thu ñöôïc 

37,5% quaû ñoû thaân cao : 37,5% quaû ñoû thaân thaáp :12,5% quaû vaøng thaân cao , 12,5% 

quaû vaøng thaân thaáp . Bieát raèng moãi tính traïng do 1 gen quy ñònh  

Giaûi 

+ Xeùt  rieâng töøng tính traïng ôû theá heä con  

- ( 37,5% + 37,5% ) ñoû : ( 12,5% + 12,5% ) vaøng  = 3 ñoû  : 1 vaøng  

- ( 37,5%  + 12,5% ) cao  : ( 37,5 % + 12,5% ) thaáp   = 1 cao : 1 thaáp  

+ Nhaân 2 tæ leä naøy ( 3 ñoû : 1 vaøng ) ( 1 cao : 1 thaáp ) = 3 ñoû cao : 3 ñoû thaáp : 1 vaøng 

cao : 1 vaøng thaáp . phuø hôïp vôùi  pheùp  lai trong ñeà baøi . Vaäy 2 caëp gen quy ñònh 2 

caëp naèm treân 2 caëp NST khaùc nhau  

2) Caên cöù vaøo pheùp lai phaân tích :  
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Khoâng xeùt rieâng töøng loaïi tính traïng maø döïa vaøo keát quaû pheùp lai ñeå xaùc ñònh tæ leä 

vaø loaïi giao töû sinh ra cuûa caùc caù theå caàn tìm . 

 Neáu keát quaû lai chöùng toû caù  theå dò hôïp keùp cho ra 4 loaïi giao töû tæ leä baèng nhau 

=>  2caëp gen ñoù naèm treân 2 caëp NST khaùc nhau . 

 

 

PHAÀN II LIEÂN KEÁT GEN  - HOAÙN VÒ GEN  

A . TOÙM TAÉT LÍ THUYEÁT  

I . LIEÂN KEÁT GEN HOAØN  TOAØN : 

  1. Thí nghieäm cuûa Mocgan :  

  a. Ñoái töôïng nghieân cöùu :  Ruoài giaám coù nhöõng ñieåm thuaän lôïi trong nghieân 

cöùu di truyeàn : deã nuoâi trong oáng nghieäm , ñeû nhieàu , voøng ñôøi ngaén  ( 10 -14 ngaøy / 

theá heä ) , soá löôïng NST ít  (2n = 8 ) , nhieàu bieán dò deã thaáy . 

  b. Noäi dung thí nghieäm :  

  - Lai 2 doøng ruoài giaám thuaàn chuûng khaùc nhau veà 2 caëp tính traïng töông phaûn 

laø ruoài thaân xaùm , caùnh daøi vôùi ruoài thaân ñen caùnh ngaén . Ñöôïc F1  ñoàng loaït ruoài 

thaân xaùm caùnh daøi . 

  Vaäy , theo ñònh luaät ñoàng tính cuûa Menden : thaân xaùm caùnh daøi laø tính traïng 

troäi hoaøn toaøn so vôùi thaân ñen ., caùnh ngaén vaø F1  coù kieåu gen dò hôïp 2 caëp gen . 

  - Lai phaân tích ruoài ñöïc F1  thaân xaùm , caùnh daøi vôùi ruoài caùi thaân ñen , caùnh 

ngaén . ôû F2  thu ñöôïc 50% thaân xaùm caùnh daøi ; 50% thaân ñen caùnh ngaén  

  c. Nhaän  xeùt :   

  - Neáu 2 tính traïng do 2 caëp gen naèm treân 2 caëp NST khaùc nhau di truyeàn phaân 

li ñoäc laäp thì keát quaû  lai phaân tích thu ñöôïc  4 loaïi kieåu hình vôùi tæ leä baèng  nhau . 

  - Keát quaû thí nghieäm chæ thu ñöôïc 2 loaïi kieåu hình gioáng boá meï . Ruoài 

caùi laø theå ñoàng hôïp veà 2 caëp gen laën chæ cho 1 loaïi giao töû , chöùng toû ruoài caùi F1  dò 

hôïp 2 caëp gen nhöng chæ cho 

2 loaïi giao töû vôùi tæ leä baèng nhau chöù khoâng phaûi laø 4 loaïi giao töû gioáng nhö phaân li 

ñoäc laäp cuûa Menden  

  Nhö vaäy ,  coù söï di truyeàn lieân keát giöõa 2 tính traïng maøu saéc thaân vaø hình 

daïng caùnh . Tính traïng  thaân xaùm luoân ñi keøm vôùi tính traïng caùnh daøi ; tính traïng 

thaân ñen luoân ñi keøm vôùi tính traïng caùnh ngaén . 

 2 . Giaûi thích cô sôû teá baøo hoïc (  veõ  sô ñoà phaân li NST)  

  - Quy ö ôùc : B : thaân xaùm ,  b : thaân ñen  ; V caùnh daøi  , v : caùnh  ngaén   

  - Keát quaû thí nghieäm treân chæ coù theå giaûi thích ñöôïc neáu thöøa nhaän caùc gen B 

vaø V  cuøng naèm treân 1 NST  ( kí hieäu BV ) , caùc gen b vaø v cuøng naèm treân 1 NST ( 

kí hieäu bv ) trong caëp töông ñoàng . 

  - Sô ñoà lai : (HS töï vieát )  
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 3 . Noäi dung ñònh luaät lieân keát gen hoaøn toaøn :  

   - Caùc gen phaân boá treân NST taïi nhöõng vò trí xaùc ñònh goïi laø loâcut . 

  - Trong teá baøo , soá löôïng gen lôùn hôn soá löôïng NST nhieàu neân treân moãi NST 

phaûi mang nhieàu gen .  

  - Caùc gen naèm treân 1 NST  phaân li cuøng nhau trong quaù trình phaân baøo vaø laøm 

thaønh 1 nhoùm gen leân keát  

  - Soá nhoùm gen lieân keát ôû moãi loaøi laø töông öùng vôùi soá NST ñôn boäi  (n)  cuûa 

loaøi ñoù . 

  - Soá nhoùm tính traïng di truyeàn lieân keát töông öùng vôùi nhoùm gen lieân keát  

 4 . YÙ nghóa cuûa di truyeàn lieân keát :  

  - lieân keát gen laøm haïn cheá söï xuaát hieän cuûa bieán dò toå hôïp , baûo toaøn nhöõng 

tính traïng gioáng boá meï  

  - Lieân keát gen ñaûm baûo söï di truyeàn bean vöõng töøng nhoùm tính traïng qui ñònh 

bôûi caùc gen treân 1 NST  

  - Trong choïn gioáng , tieán haønh lai taïo ra gioáng môùi coù caùc gen quí ( qui ñònh 

nhoùm tính traïng toát )  naèm trong cuøng 1 nhoùm gen lieân keát luoân ñi keøm  vôùi nhau  

 II . LIEÂN KEÁT GEN KHOÂNG HOAØN TOAØN : 

 1 .Thí nghieäm :  Khi  cho lai ruoài caùi F1   thaân xaùm caùnh daøi giao phoái vôùi ruoài 

caùi thaân ñen caùnh ngaén . Thu ñöôïc ôû F2  : 41% thaân xaùm caùnh daøi ; 41% thaân ñen 

caùnh ngaén ; 9% thaân xaùm caùnh ngaén ;  9% thaân ñen caùnh daøi . 

  * Nhaän xeùt :   

   - Neáu chæ coù hieän töôïng lieân keát gen thì F2 chæ coù 2 loaïi kieåu hình laø 

xaùm, daøi vaø ñen, ngaén . 

   -Thöïc teá  ôû F2 coù 4 loaïi kieåu hình , trong ñoù coù 2 loaïi kieåu hình môùi laø 

thaân xaùm caùnh ngaén vaø thaân ñen , caùnh daøi vôùi tæ leä thaáp laø keát quaû cuûa hieän töôïng 

hoaùn vò gen giöõa 2 trong 4 croâmatit cuûa caëp NST keùp  

 2 Giaûi thích baèng cô sôû teá baøo hoïc : ( veõ sô ñoà phaân li NST )  

 - Vieát sô ñoà lai ( HS töï vieát )  

 -  Taàn soá hoaùn vò gen (P)  =   tæ leä % caùc loaïi giao töõ coù gen hoaùn vò  

  VD : thí nghieäm treân thì => taàn soá hoaùn vò = 9% Bv  + 9%bV  = 18 %  

 

 

 

B PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI 

 

I  TÍNH SOÁ LOAÏI VAØ THAØNH PHAÀN GIAO TÖÛ  

1) Caùc gen lieân keát hoaøn toaøn :  

a) Treân  1 caëp NST ( 1 nhoùm gen )   
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- Caùc  gen ñoàng hôïp töû   1 loaïi giao töû  

Ví duï :      
Ab

Ab
  1 loaïi giao töû Aa  ; 

ABd

ABd
  ABd 

- Neáu coù 1 caëp gen dò hôïp trôû leân   2 loaïi giao töû tæ leä töông ñöông  

Ví duï :     
Ab

AB
  AB  = Ab ;   

ab

AB
   AB = ab   ;   

abd

ABD
  ABD =  abd   

b) Treân nhieàu caëp NST ( nhieàu nhoùm gen )  neáu moãi nhoùm cen coù ít nhaát 1 caëp 

gen dò hôïp  

  Soá loaïi giao töû = 2
n 

  vôùi n = soá nhoùm gen ( soá caëp NST )  

*  Tìm thaønh phaàn gen moãi loaïi giao töû : duøng sô ñoà phaân nhaùnh  hoaëc nhaân ñaïi 

soá  laø moãi loaïi giao töû  cuûa moãi nhoùm gen naøy phoái hôïp  ñuû kieåu vôùi caùc  loaïi 

giao töû cuûa nhoùm gen kia  

 Ví duï :  Cô theå coù KG  
ab

AB
.

de

DE
    4 loaïi giao töû : AB.DE  : AB.de  : ab 

.DE : ab.de 

Vì soá nhoùm gen laø 2  soá loaïi giao töû  2
2 
 = 4 loaïi giao töû  

2) Caùc gen lieân keát khoâng hoaøn toaøn . 

  Moãi nhoùm gen phaûi chöùa 2 caëp gen dò hôïp  trôû leân môùi phaùt sinh giao töû 

mang toå hôïp gen cheùo ( giao töû HVG)  trong quaù trình giaûm phaân  

a)  Tröôøng hôïp 2 caëp gen dò hôïp : 

* Soá  loaïi giao töû : 2
2

 = 4 loaïi tæ leä khoâng baèng nhau  

 Thaønh phaàn gen : 

  + 2 loaïi giao töû bình thöôøng mang gen lieân keát tæ leä moãi loaïi giao töû naøy 

> 25% . 

  + 2 loaïi giao töû HVG mang toå hôïp gen cheùo nhau do 2 gen töông öùng  

ñoåi choå , tæ leä moãi loaïi giao töû naøy < 25% . 

 Ví duï : Cô theå coù KG 
ab

AB
 lieân keát khoâng hoaøn toaøn  taïo giao töû : 

  + 2 loaïi giao töû bình thöôøng tæ leä cao laø : AB = ab  > 25% . 

  + 2 loaïi giao töû HVG tæ leä thaáp laø:          Ab  =  aB  <25%  

b) Tröôøng hôïp 3 caëp gen dò hôïp  

 Coù xaûy ra trao ñoåi cheùo  2 choå : 

 VD : Cô theå coù KG 
abd

ABD
   

 *Soá loaïi giao töû taïo ra =  8 loaïi  

 *Thaønh phaàn KG caùc loaïi giao töû :  

  + Giao töû bình thöøông : ABD  =abd  

  + Giao töû TÑC 1 choå  : Abd= aBD  = X1  ; ABd =  abD = X2   

  + Giao töû TÑC  2 choå : AbD  =  X3  

 Khoâng xaûy ra TÑC 2 choå :  
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 VD : Cô theå coù KG 
abd

ABD
   

 *Soá loaïi giao töû taïo ra  = 6 loaïi giao töû  

 * Thaønh phaàn KG caùc loaïi giao töû :  

  + Giao töû bình thöôøng : ABD  =abd  

  + Giao töû TÑC 1 choå  : Abd= aBD  = X1  ; ABd =  abD = X2 

II . TAÀN SOÁ TRAO ÑOÅI CHEÙO VAØ KHOAÛNG CAÙCH TÖÔNG ÑOÁI GIÖÕA 2 

GEN TREÂN 1 NST   

 1) Taàn soá TÑC  (taàn soá HVG ) : p  

 Taàn soá TÑC giöõa 2 gen treân cuøng NST baèng toång tæ leä 2 giao töû HVG . 

 Do ñoù : Tæ leä moãi loaïi giao töû bình thöôøng = 
2

%100 p
 = 

2

1 p
  

 Tæ leä moãi loaïi giao töû HVG    = 
2

p
  

  * Taàn soá TÑC theå hieän löïc lieân keát giöõa caùc gen . Thöôøng caùc gen coù xu 

höôùng chuû yeáu laø lieân keát  taàn soá HVG < 50% . 

 Trong tröôøng hôïp ñaëc bieät , caùc teá baøo sinh duïc sô khai  ñeàu xaûy ra TÑC  gioáng 

nhau      taàn soá HVG p = 50% . Do ñoù , cô theå dò hôïp töû keùp cho 4 loaïi giao töû tæ leä 

töông ñöông gioáng vôùi tröôøng hôïp phaân li ñoäc laäp . 

 2) Khoaûng caùch töông ñoái giöõa caùc gen treân cuøng 1 NST  

  +Taàn soá HVG theå hieän khoaûng caùch töông ñoái giöõa 2 gen : 2 gen caøng naèm 

xa nhau thì taàn soá HVG  caøng lôùn vaø ngöôïc laïi caùc gen caøng naèm xa nhau thì taàn soá 

HVG  caøng nhoû . 

  + Döïa vaøo taàn soá HVG  => khoaûng caùch giöõa caùc gen  => vò trí töông ñoái 

(locut)  trong nhoùm gen lieân keát . 

 Qui öôùc : 1 cM ( centimorgan) = 1% HVG  

 

III. TÍNH TAÀN SOÁ HOAÙN VÒ GEN  

  1) Trong pheùp lai phaân tích : 

  Taàn soá HVG  p = (Soá caù theå hình thaønh do TÑC : Toång soá caù theå nghieân 

cöùu ) x100% 

Ví duï : Lai phaân tích ruoài caùi thaân xaùm caùnh daøi thuoäc KG ñoái 
aB

Ab
  ñöôïc theá heä lai 

goàm 376 con xaùm ngaén : 375 con ñen  daøi : 124 con xaùm daøi : 125 con ñen ngaén  

Giaûi 

Xaùm daøi vaø ñen ngaén laø 2 KH do  TÑC  taïo ra : 

=> Taàn soá HVG  = 
125124375376

125124




 . 100 = 25% 

 2) Trong  caùc pheùp lai khaùc .  giaûi baèng ñaïi soá  



                                                            Kieán Thöùc & Coâng thöùc  Sinh Hoïc 12 

   

 - 27 - 

 + Ñaët P : Taàn soá HVG => tæ leä giao töû HVG laø 
2

p
 

       tæ leä giao töû BT  laø 
2

1 p
 

 + Döïavaøo loaïi KH maø ñeà baøi cho bieát  laäp tæ leä :  

 Tæ leä caùc KG laøm neân KH  theo aån soá p =   Soá caù theå thu oäc KH bieát ñöôïc  

: Toång soá caù theå  thu ñöôïc            

Ví duï : Cho caây thaân cao haït daøi coù KG 
aB

Ab
 töï thuï phaán ôû F1  thu ñöôïc 4000 caây , 

trong ñoù coù 260 caây thaáp troøn  

Giaûi 

+ Ñaët p  = Taàn soá HVG  => tæ leä giao töû HVG laø 
2

p
 

+ F1  thu ñöôïc caây thaáp troøn (
ab

ab
) coù tæ leä 

4000

160
 = 

100

4
 

Tæ leä KG laøm neân caây thaáp troøn laø (
2

p
 )

2 
 . 

ab

ab
 

=> phöông trình (
2

p
 )

2 
  = 

100

4
  ñöôïc p  = 40%  

IV . CAÙCH NHAÄN ÑÒNH  QUY LUAÄT DI TRUYEÀN 

1) Döïa vaøo pheùp lai khoâng phaûi laø pheùp lai phaân tích 

 + Tìm tæ leä phaân tính veà KH ôû theá heä lai ñoái vôùi moãi loaïi tính traïng . 

 + Nhaân 2 tæ leä KH rieâng  cuûa  2 loaïi tính traïng vôùi nhau . Neáu keát quaû khoâng 

phuø hôïp ñeà baøi  => 2 caëp gen quy ñònh  2 caëp tính traïng ñoù naèm treân cuøng 1 caëp NST  

2) Döïa vaøo pheùp lai phaân tích  

 Neáu keát quaû lai chöùng toû caù theå dò hôïp keùp cho 2 loaïi giao töû hoaëc 4 loaïi giao töû 

coù tæ leä khoâng baèng nhau  => 2 caëp gen naèm treân cuøng 1 caëp NST  

 

PHAÀN III.    TÖÔNG TAÙC GEN 

A . TOÙM TAÉT LYÙ THUYEÁT  

I. TÍNH TRAÏNG ÑA GEN ( töông taùc gen / Nhieàu gen chi phoái moät tính 

traïng )  

 1 . TAÙC ÑOÄNG BOÅ TRÔÏ   

 a. Khaùi  nieäm : Taùc ñoäng boå trôï laø kieåu taùc ñoäng qua laïi cuûa 2 hay nhieàu caëp 

gen thuoäc nhöõng loâcut khaùc nhau ( khoâng alen ) laøm xuaát hieän 1 tính traïng môùi  

 b. Noäi dung  ñònh luaät : 

+ Hai hoaëc nhieàu gen khoâng alen coù theå taùc ñoäng leân söï hình thaønh tính 

traïng  

         + Caùc daïng taùc ñoäng khaùc nhau cho tæ leä kieåu hình ôû F2  laø bieán daïng 

cuûa ( 9: 3: 3: 1 ) 
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 c. Caùc daïng taùc ñoäng boå trôï : Caùc tæ leä : 9: 3: 3: 1 ; 9: 6: 1 : 9:7 .   ta chæ xeùt 

1 daïng tæ leä : 9: 6: 1. 

c 1 . Thí nghieäm 1  :   khi lai 2 thöù bí quaû troøn thuaàn chuûng vôùi nhau , F2  thu 

ñöôïc 3 loaïi kieåu hình vôùi tæ  leä  : 9 deït : 6 troøn : 1 daøi  

c 2  Giaûi thích : F2 coù tæ leä kieåu hình 9: 6:1 = 16 toå hôïp = 4 loaïi giao töû (?F1)  

x 4loaïi giao töû (?F1)  . Nghóa laø F1 moãi beân cho 4 loaïi giao töû vôùi tæ leä baèng nhau 

.Vaäy F1 moãi beân ñeàu phaûi dò hôïp ít nhaát 2 caëp gen , nhöng chæ quy ñònh 1 tính 

traïng . Vaäy tính traïng daïng quaû do 2 caëp gen naèm treân 2 caëp NST töông ñoàng 

khaùc nhau taùc ñoäng taùc ñoäng qua laïi cuøng qui ñònh  

- Qui öôùc gen :    giaû söû 2 caëp gen töông taùc laø Aa vaø Bb : 

 + Caùc kieåu gen coù 2 gen troäi (A-B-)  taùc ñoäng  boå trôï hình thaønh bí 

quaûDE5T’. 

 + Caùc kieåu gen chæ coù 1 gen troäi : A-bb hoaëc aaB-  qui ñònh bí quaû troøn  

 + Kieåu gen coù 2 caëp gen laën (aabb) taùc  ñoäng boå trôï hình thaønh bí quaû 

daøi  

- Sô ñoà lai :   

+ PTC  : AAbb( quaû  troøn )  x aaBB( quaû troøn )  

+GP :              Ab                         aB  

+ F1                        AaBb  ( 100% quaû daøi )  

+ F1 x F1: AaBb (quaû daøi )   x AaBb  ( quaû daøi )  

+GF1  : AB , Ab , aB , ab ;      AB , Ab , aB , ab 

   F2   :   9 ( A- B- )   : 3 (A- bb) : 3( aaB- )   :     1 aabb 

      9 quaû deït   6 quaû troøn    1 quaû daøi  

2. TAÙC ÑOÄNG AÙT CHEÁ :  

 a. Khaùi nieäm :  laø tröôøng hôïp moät gen naøy kieåm haõm hoaït ñoäng cuûa moät gen 

khaùc , khoâng cuøng loâcut. 

 b. Caùc daïng töông taùc aùt cheá : AÙt cheá gen troäi ( 12:3:1; 13: 3 ) vaø aùt cheá 

do gen laën           ( 9: 4: 3: )  . Ta chæ xeùt 1 daïng tæ leä 12 :3 :1  

  b1. Thí  nghieäm :  Cho lai ngöïa loâng xaùm  thuaàn chuûng vôùi ngöïa loâng 

hung thuaàn chuûng , döôïc F1  toaøn loâng xaùm . Cho caùc con ngöïa F 1 giao phoái vôùi nhau 

, F2 coù söï phaân li kieåu hình theo tæ leä : 12xam : 3 ñen : 1 hung 

  b2 . Giaûi thích :  ( töông töï taùc ñoäng   boå  trôï)  
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* Tröôøng hôïp A aùt cheá :  

 -Caùc kieåu gen   coù maët gen troäi  

A  ( A-B-   ; A- bb ) aùt cheá hoaït ñoäng 

caëp gen B, b  qui ñònh loâng xaùm . 

 - Caùc kieåu gen (aaB- ) coù gen 

troäi B khoâng bò aùt cheá  qui ñònh maøu 

ñen  

 - Kieåu gen coù 2 caëp gen laën  

aabb   qui  ñònh loâng hung  

- Sô ñoà lai :  

+ PTC  : AABB( xaùm  )  x 

aabb( hung )  

+GP :              Ab                         

aB  

+ F1                        AaBb  ( 

100% xaùm )  

+ F1 x F1: AaBb (xaùm )   x 

AaBb  ( xaùm )  

+GF1  : AB , Ab , aB , ab ;      

AB , Ab , aB , ab 

   F2   :   9 ( A- B- )  : 3 (A- 

bb)        : 3( aaB- )   :     1 aabb 

    12 xaùm  

    3 ñen   1 

hung  

* Tröôøng hôïp B aùt cheá :  

 -Caùc kieåu gen   coù maët gen troäi 

B  ( A-B-   ; aaB- ) aùt cheá hoaït ñoäng 

caëp gen B,b  qui ñònh loâng xaùm . 

 - Caùc kieåu gen (A-bb ) coù 

gen troäi A khoâng bò aùt cheá  qui ñònh 

maøu ñen  

 - Kieåu gen coù 2 caëp gen laën  

aabb   qui  ñònh loâng hung  

- Sô ñoà lai :  

+ PTC  : AABB( xaùm  )  x 

aabb( hung )  

+GP :              Ab                         

aB  

+ F1                        AaBb  ( 

100% xaùm )  

+ F1 x F1: AaBb (xaùm )   x 

AaBb  ( xaùm )  

+GF1  : AB , Ab , aB , ab ;      

AB , Ab , aB , ab 

   F2   :   9 ( A- B- )  : 3 

(aaB-)        : 3( A-bb )   :     1 aabb 

    12 xaùm  

    3 ñen   1 

hung 

3 TAÙC ÑOÄNG COÄNG GOÄP :  

 a. Khaùi nieäm : Taùc ñoäng coäng goäp laø kieåu taùc ñoäng cuû nhieàu gen , trong doù 

moåi mgen ñoùng goùp 1 phaàn nhö nhau vaøo söï  phaùyt trieån cuûa cuûng 1 tính traïng . 

 b. Thí nghieäm :   Lai gioáng luau mì haït ñoû thuaàn chuûng(TC)  vôùi gioáng haït 

traéng TC , ôû F1 thu döôïc toaøn haït doû ñeán F2  coù söï phaân li kieåu hình : 15 ñoû : 1 traéng 

.Maøu doû coù ñoä ñaäm nhaït khaùc nhau , töø ñoû thaåm ñeán ñoû nhaït  

c. Giaûi thích : Maøu saéc haït luau mì   ôû F2  coù tæ leä phaân  li kieåu hình laø 15 :1 

goàm 16 toå hôïp , neân maøu saéc phaûi do 2 caëp gen naèm treân 2 caëp NSt khaùc nhau 

töông taùc qui ñònh .  

- Qui öôùc :  Giaû söû 2 caëp gen töông taùc laø Aa, Bb  
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+ Caùc  kieåu gen coù maët gen troäi ( A-B- : A-bb: aaB-) ñeàu qui ñònh haït maøu 

ñoû . Soá löôïng gen troäi trong kieåu gen caøng nhieàu  thì maøu ñoû  caøng ñaäm. 

+ Kieåu gen khoâng coù maët gen troäi naøo caû (aabb)  qui ñònh haït traéng  

 - Sô ñoà lai :  

+ PTC  : AABB(ñoû   )  x aabb( traéng )  

+GP :              Ab                         aB  

+ F1                        AaBb  ( 100% ñoû  )  

+ F1 x F1: AaBb (ñoû  )   x AaBb  ( ñoû )  

+GF1  : AB , Ab , aB , ab ;      AB , Ab , aB , ab 

   F2   :   9 ( A- B- )  : 3 (A- bb)        : 3( aaB- )   :     1 aabb 

     15 ñoû ( ñaäm  nhaït )  1 traéng  

II . GEN ÑA HIEÄU ( moät gen chi phoái nhieàu tính traïng )   

1 . Ví duï  

- ÔÛ  ñaäu Haø Lan :  Thöù hoa tím thì haït naâu , naùch laù coù chaám ñen ; thöù hoa 

traéng thì haït nhaït  naùch laù khoâng   chaám naâu . 

-ÔÛ ruoài Giaám :Caùc gen qui ñònh caùnh ngaén thì ñoát thaân ngaén , loâng cöùng , hình 

daïng cô quan sin h duïc thay ñoåi , deû tröùng ít , tuoåi thoï giaûm aáu truøng suy yeáu …. Coøn 

gen quy ñònh caùnh daøi  thì thaân ñoát daøi , loâng meàm ñeå tröùng nhieàu  , tuoåi thoï cao , 

aáu truøng maïnh … 

 2. Giaûi thích :Moãi  nhoùm tính traïng treân deàu do 1 gen qui ñònh .  

 

 

B PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI 

I . CAÙC KIEÅU TÖÔNG TAÙC  

Moãi kieåu töông taùc coù 1 tæ leä KH tieâu bieåu döïa theo bieán daïng cuûa (3:1)
2 

 nhö 

sau : 

 1 Kieåu hoã trôï  coù 3 tæ leä KH : 9: 3:3:1  ; 9:6: 1 ; 9: 7 . 

  a)  Hoã trôï gen troäi hình thaønh 4 KH : 9:3:3:1  

   A-B- ≠ A-bb ≠ aaB- ≠ aabb   thuoäc tæ leä : 9:3:3:1 

  b) Hoã trôï gen troäi hình thaønh 3 KH  : 9:6: 1 

   A-B- ≠ ( A-bb = aaB- ) ≠ aabb   thuoäc tæ leä : 9:6: 1 

  c) Hoã trôï gen troäi hình thaønh 2 KH  : 9:7  

A-B- ≠ ( A-bb = aaB- = aabb )  thuoäc tæ leä : 9:7 

  2. Kieåu aùt cheá  coù 3 tæ leä KG : 12:3:1 ; 13:3   ;  9:4:3  

   a) AÙt  cheá gen troäi hình thaønh 3 KH  : 12:3:1  

(A-B- = A-bb) ≠aaB-  ≠ aabb   thuoäc tæ leä : 12:3:1  
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  b) AÙt  cheá gen troäi hình thaønh 2 KH  : 13: 3 

(A-B- = A-bb = aabb   ) ≠ aaB-  thuoäc tæ leä : 13:3 

c) AÙt  cheá gen  laën  hình thaønh 3 KH  : 9:4:3 

A-B-  ≠ ( A-bb = aabb   ) ≠ aaB-  thuoäc tæ leä : 9:4:3 

  3.  Taùc ñoäng coäng goäp ( tích luyõ)  hình thaønh 2 KH : 15 :1   

 A-B-  ≠ ( A-bb = aabb   ) ≠ aaB-   

Toång quaùt n caëp gen taùc ñoäng coäng goäp  => tæ leä KH theo heä soá moãi soá haïng trong 

trieån khai cuûa nhò thöùc Newton ( A+a)
n 

 

 II. XAÙC ÑÒNH SOÁ CAËP GEN TÖÔNG TAÙC ( Ñeå nhaän ñònh quy luaät di 

truyeàn)  

  Thöôøng döïa  vaøo keát quaû phaân tính theá heä lai => soá kieåu toå hôïp giao 

töû =>  soá loaïi giao töû cuûa boá meï => soá caëp gen töông taùc .  

 Tæ leä kieåu phaân tính coù theå thuoäc 16 kieåu toå hôïp nhö : 9:6:1  ; 9:7 

……hoaëc 8 kieåu toå hôïp nhö  4:3:1   ; 6: 1:1 …. Hoaëc 4 kieåu toå hôïp nhö : 

3: 1   ; 1:2:1 …( xem baûng ghi caùc kieåu töông taùc töông öùng ) 

  

 III . DÖÏ ÑOAÙN KIEÅU TÖÔNG TAÙC  

 Sau khi xaùc ñònh kieåu töông taùc , ñoàng  thôøi  xaùc ñònh kieåu gen boá meï  =>  vieát 

sô ñoà lai coù theå coù cuûa pheùp lai ñoù ñeå thaáy tæ leä KG theo daïng naøo , ñoái chieáu 

vôùi tæ leä KH cuûa ñeà baøi  => döï ñoaùn kieåu töông taùc  

 

PHAÀN IV  DI TRUYEÀN LIEÂN KEÁT VÔÙI GIÔÙI TÍNH 

 

I . XAÙC ÑÒNH  KIEÅU NST GIÔÙI TÍNH  

 1.  Trong thieân nhieân , ñaõ gaëp 1 soá kieåu NST giôùi tính nhö sau : XX, XY , XO 

…( XX laø ñoàng giao töû , XY hoaëc XO laø dò giao töû )  

- Ñöïc XY , caùi XX : ngöôøi , ñoäng vaät coù vuù , ruoài   giaám … 

- Ñöïc XX , caùi XY : caùc loaïi chim ,  böôùm taàm , eách nhaùi , boø saùt . 

- Ñöïc XO ; caùi XX : boï xít , chaâu chaáu , reäp  

- Ñöïc XX ; caùi XO :  boï nhaäy . 

 2. Neáu caù theå ñöôïc ñeà caäp trong ñeà baøi khoâng neâu loaøi naøo => kieåu NST giôùi 

tính coù theå xaùc ñònh  theo 2 caùch :  

 - Döïa vaøo caù theå mang tính traïng laën ôû theá heä coù tæ leä phaân tính 3:1 . Vì tính 

traïng naøy deã xuaát hieän ôû caù theå XY  => giôùi tính cuûa caù theå  ñoù thuoäc NST giôùi tính 

XY  
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 - Duøng caùch loaïi suy , laàn löôït thöû  töøng kieåu NST giôùi tính => kieåu naøo cho keát 

quaû phuø hôïp vôùi ñeà baøi thì nhaän  

Ví  duï  : cho 1 caù theå mang 1 caëp gen dò hôïp quy ñònh caùnh thaúng giao phoái vôùi caù 

theå khaùc ñöôïc F1  goàm 256 con caùnh thaúng : 85 con caùnh cong ( chæ toaøn con ñöïc )  

=>    - Caëp gen dò hôïp quy ñònh caùnh thaúng => caùnh thaúng laø tính traïng troäi , caùnh 

cong laø tính traïng laën . 

 - F1  coù  tæ leä 3 caùnh thaúng : 1 caùnh cong . Nhöng tính traïng laën caùnh cong chæ 

bieåu hieän ôû con ñöïc  => NST giôùi tính cuûa con ñöïc laø XY , con caùi XX . 

 II  . DI TRUYEÀN LIEÂN KEÁT VÔÙI GIÔÙI TÍNH  

 A. Khaùi nieäm :   laø hieän töôïng di tuyeàn caùc tính traïng maø caù gen xaùc ñònh 

chuùng naèm treân caùc NST giôùi tính  

  B. Gen  treân NST X ( Qui luaät  di truyeàn cheùo )  

  1 .Thí nghieäm :  Moocgan ñaõ lai ruoài giaám maét ñoû vôùi maét traéng  

-Lai thuaän : 

 + P  :  ♀ (maét ñoû )  x  ♂ ( maét 

traéng )  

 + F1 :  100% maét ñoû  

 + F2 : 3 maét ñoû :  1 maét traéng ( 

toaøn con ñöïc )  

-Lai nghòch : 

 + P  :  ♀ (maét traéng  )  x  ♂ ( maét 

ñoû  )  

 + F1 :  1  ♀  maét ñoû : 1 ♂  maét traéng  

 + F2 : 1  ♀  maét ñoû : 1  ♀  maét traéng  

: 1 ♂  maét ñoû  : 1 ♂  maét traéng 
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   2 . Giaûi thích :  

 - F1 ñoàng loaït maét ñoû , theo ñònh luaät ñoàng tính thì maét ñoû troäi hoaøn 

toaøn so vôùi maét traéng . 

   Qui  öôùc : W : maét ñoû ; w : maét traéng . 

- Neáu  gen naèm treân NST thöôøng thì F2  ( trong pheùp lai thuaän )  maét 

traéng phaân boá ôû caû giôùi ñöïc vaø caùi . Thöïc teá ôû F2  maøu maét traéng chæ 

coù ôû con ñöïc , Vì vaäy gen qui ñònh maøu maét ôû ruoài phaûi naèm treân 

NST giôùi tính X , khoâng coù alen treân Y .  

- Sô ñoà lai :  

+ Pheùp lai thuaän :   

P :  X
W

X
W

  (♀ maét ñoû ) x   X
w

Y( ♂  maét traéng )  

G :   X
W       

,
           

X
W

         ;   X
w   

,
        

Y 

F1 : X
W

X
w

    , X
W

Y   ( 100% maét ñoû )  

F1x F1 :  X
W

X
w

            x                   X
W

Y    

G:    X
W             

,    X
w

    ;        X
W      

,     Y    

F2 :  X
W

X
W        

:
   

 X
W

X
w      

:
 

X
W

Y       :     X
w

Y    

                          3 maét ñoû                  : 1 maét traéng  

+ Pheùp lai nghòch:   

P :  X
w

X
w

  (♀ maét traéng  ) x   X
W

Y( ♂  maét ñoû )  

G :               X
w                     

;   X
w   

,
        

Y 

F1 :         X
W

X
w

 (50% ♀ maét ñoû )       , X
w

Y   (♂  maét traéng)  

F1x F1 :  X
W

X
w

            x                   X
w

Y    

G   : :  X
W        

, X
w

          ;              X
w         

, Y 

F2 :  X
W

X
w              

:
   

 X
w

X
w                     

:
      

 X
W

Y         :     X
w

Y    

       1 ♀ maét ñoû     : 1 ♀ maét traéng   : 1 ♂  maét ñoû :     ♂  

maét traéng 

Vaäy, ôû  pheùp lai thuaän gen laën treân X do boá truyeàn cho con gaùi vaø bieåu 

hieän ôû chaùu trai  

3 . Noäi dung ñònh  luaät :  

- Di truyeàn cheùo : tính traïng cuûa boá truyeàn cho con caùi (gaùi) , tính 

traïng cuûa meï truyeàn cho con ñöïc . 

- Hai pheùp lai thuaän nghòch cho: keát quaû khaùc nhau . 

 C . GEN TREÂN NST Y :( quy luaät  di truyeàn thaúng )  

  -NST  Y ôû ña soá loaøi haàu nhö khoâng mang gen , neân haàu nhö gen 

treân NST X   hieám coù gen töông öùng treân Y . Tuy nhieân , ôû 1 soá loaøi ñoäng 

vaät , NST Y cuõng mang gen .  
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  - NST  Y ôû ngöôùi coù ñoaïn mang gen töông öùng vôùi gen treân X , 

nhöng cuõng coù ñoaïn gen treân Y maø khoâng coù gen töông öùng treân X  

 Ví duï :  ÔÛ ngöôøi taät dính ngoùn tay soá 2 vaø soá 3 do gen laën (a) treân 

NST Y gaây ra vaø chæ bieåu hieän ôû nam giôùi  

P : XX      x       XY
a  

G :  X       ;  X    , Y
a  

F1 : XX ( 50% gaùi BT ) : XY
a 

 ( 50% trai dính ngoùn )   

- Noäi dung di truyeàn thaúng :  tính traïng qui ñònh bôûi gen naèm treân 

NST  Y di truyeàn 100% ôû caùc caëp NST giôùi tính XY ( 100% con trai 

)  

D. YÙ nghóa :  hieän töôïng di truyeàn lieân keát vôùi giôùi tính ñöôïc öùng duïng 

ñeå phaân bieät giôùi ñöïc hoaëc giôùi caùi ôû giai ñoaïn sôùm phaùt trieån cuûa caù 

theå luùc hình thaùi giôùi tính chöa theå hieän ra kieåu hình , nhôø ñoù coù theå 

choïn loïc ñeå taêng naêng suaát . 

      Ví duï :  ÔÛ ga ngöôøi ta söû duïng gen troäi A treân NST giôùi tính X xaùc 

ñònh loâng vaèn , ñeå phaân bieät troáng , maùi khi môùi nôû . Gaø troáng con X
A 

X
A 

 coù loâng vaèn ôû ñaàu roõ hôn so vôùi con maùi X
A 

Y .  

II  CAÙCH NHAÄN ÑÒNH QUY LUAÄT DI TRUYEÀN : 

  1. Döïa vaøo keát quaû cuûa pheùp lai thuaän nghòch  

 - Neáu keát quaû lai thuaän nghòch khaùc nhau thì gen quy ñònh tính traïng 

ñöôïc xeùt naèm treân NST giôùi tính .  

 - Neáu tính traïng ñaõ cho thaáy xuaát hieän chæ ôû giôùi ñöïc qua caùc theá heä ( 

di truyeàn thaúng ) = > gen  naèm treân NST Y . Ngöôïc laïi thì gen naèm treân 

NST X  

 2. Döïa vaøo söï di truyeàn cheùo hoaëc tính traïng bieåu hieän khoâng 

ñoàng ñeàu treân giôùi ñöïc vaø caùi :  

  a. Di truyeàn cheùo :  tính traïng cuûa con ñöïc gioáng tính traïng cuûa meï 

vaø tính traïng cuûa caùi con gioáng boá laø coù söï di truyeàn cheùo => gen naèm treân 

NST  giôùi tính X  

  b . Tính traïng khoâng bieåu hieän ñoàng ñeàu ôû 2 giôùi : 

  Cuøng 1 theá heä nhöng tính traïng naøo ñoù  chæ xuaát hieän ôû  giôùi  ñöïc , coøn 

giôùi caùi thì khoâng hoaëc ngöôïc laïi  => gen naèm treân NST giôùi tính  

 Chuù yù :  thöïc teá gen naèm treân NST giôùi tính cuõng coù nhöõng tröôøng 

hôïp taùc ñoäng vôùi gen naèm treân NST thöôøng ñeå hình thaønh 1 tính traïng . 

Cuõng coù caùc gen naèm treân cuøng 1 NST giôùi tính X taùc ñoäng rieâng reõ hoaëc 

töông taùc qua laïi vôùi nhau . 
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*** CHUÙ YÙ CAÙCH NHAÄN ÑÒNH CAÙC QUY LUAÄT DI TRUYEÀN  

1. Caùc quy luaät Menden : (phaân li ñoäc laäp )  

- Hai hay nhieàu caëp gen naèm treân 2 hay nhieàu caëp NST töông 

ñoàng  

- Hai hay nhieàu caëp gen quy ñònh 2 hay nhieàu caëp tính traïng  

2. Caùc quy luaät cuûa Moocgan :  

- Hai hay nhieàu caëp gen cuøng naèm treân 1 caëp NST  

- Hai hay nhieàu caëp gen cuøng quy ñònh 2 hay nhieàu tính traïng  

3. Caùc  qui luaät töông taùc gen :  

- Hai hay nhieàu caëp gen  naèm treân 2 hay nhieàu caëp NST  

- Hai hay nhieàu caëp gen cuøng qui ñònh 1 caëp tính traïng   

 

PHAÀN V .   ÑOÄT  BIEÁN  

 

A.   ÑOÄT BIEÁN GEN (ÑBG) 

 

I . Caùc daïng ñoät bieán gen vaø söï bieán ñoåi trong caáu truùc cuûa gen :  

 - Ñoät bieán gen laø nhöõng bieán ñoåi trong caáu  truùc gen ôû 1 hoaëc 1 soá caëp 

Nu . 

 - caáu truùc cuûa gen bò bieán ñoåi veà soá löôïng hoaëc thaønh phaàn hoaëc trình 

töï caùc Nu trong gen  

 a) So saùnh gen bình thöôøng vaø gen Ñoät bieán nhaän thaáy : 

 Hai gen coù soá Nu khoâng thay ñoåi -> gen ñoät bieán coù theå bieán ñoåi veà 

thaønh phaàn vaø trình töï caùc Nu : 

  - Ñoät bieán thay theá kieåu ñoàng hoaùn hoaëc dò hoaùn . 

   + Thay theá kieåu ñoàøng hoaùn :  thay theá 1 caëp A-T baèng 1 caëp  

G-X hoaëc thay theá 1 caëp G-X baèng 1 caëp A-T  

   +  Thay theá kieåu dò  hoaùn :  thay theá 1 caëp A-T baèng 1 caëp  T-

A  hoaëc thay theá 1 caëp G-X baèng 1 caëp X-G  

  - Ñoät bieán gen daïng ñaûo vò trí . 

 b) So saùnh gen bình thöôøng vaø gen ñoät bieán nhaän thaáy :  

 Hai gen coù  soá löôïng töøng loaïi Nu gioáng nhau  -> (  khoâng thay ñoåi veà 

thaønh phaàn vaø soá löôïng Nu )   -> Gen ÑB coù bieán ñoåi veà trình töï Nu : 

- ÑBG daïng thay theá kieåu dò hoaùn . 

- ÑBG daïng ñaûo vò trí  
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c) So saùnh gen bình thöôøng vaø gen ñoät bieán nhaän thaáy :  

  Hai gen coù soá löôïng Nu gioáng nhau , hai gen khaùc nhau veà thaønh 

phaàn töøng loaïi Nu  => ÑBG daïng thay theá  kieåu ñoàng hoaùn  

d)So saùnh gen bình thöôøng vaø gen ñoät bieán nhaän thaáy :    

 Hai gen coù soá löôïng Nu cheânh leäch nhau 1 caëp Nu : 

- ÑBG daïng theâm 1 caëp Nu  

- ÑBG daïng maát 1 caëp Nu  

II. Tæ leä gen ñoät bieán : 

- Gen tieàn ÑB : gen coù bieán ñoåi caáu truùc ôû 1 maïch . Gen tieàn ÑB coù theå 

ñöôïc enzim  söõa chöõa thaønh gen bình thöôøng . 

- Gen ÑB : gen coù bieán ñoåi 1 caëp Nu treân 2 maïch ñôn .  

+ Gen < nhaân ñoâi >  gen tieàn ÑB   nhaân ñoâi >  gen ÑB  

    x=1      x=1  

  + Tæ leä gen ñoät bieán = ( Soá gen ÑB : Toång soá gen taïo ra ) . 100  

   

B. ÑOÄT BIEÁN NHIEÃM SAÉC  THEÅ  ( ÑBNST ) 

I. Ñoät bieán theå dò boäi NST  : 

 - Laø ÑB xaûy ra taïi 1 hay 1 soá caëp cuûa NST .Coù caùc daïng : theå 3 nhieãm 

(2n+1 ) ; theå 1 nhóeâm ( 2n- 1) ; theå khuyeát nhieãm  (2n -2) ; theå ña nhieãm  

- Cô cheá : cô theå 2n gæam phaân ôû 1 soá teá baøo sinh duïc sô khai coù 1 hoaë 1 soá 

caëp naøo ñoù cuûa NST khoâng phaân li taïo ra giao töû ÑB ( n+1) hoaëc (n-1) 

hoaëc (n-2 )   

 P :  2n    x   2n  

 Gp : (n+1) (n-1) n  

 F (hôïp töû ) : 2n+1 NP
  theå 3 nhieãm  

 F (hôïp töû ) : 2n-1 NP
  theå 1 nhieãm  

II .Theå ña boäi  ( 3n hoaëc  4n )  

- Theå ña boäi laø nhöõng bieán ñoåi tronng toaøn boä caáu truùc NST , lôùn hôn boäi 

soá 2n nhö : 3n , 4n , 5n , 6n …  

-Cô cheá : 

 + Teá baøo soâma 2n hoaëc teá baøo tieàn phoâi  2n , trong nguyeân phaân caùc 

NST khoâng phaâ li taïo ra teá baøo 4n , caùc teá baøo 4n nguyeân phaân  bình 

thöôøng cho ra caùc teá baøo con 4n … 

 TB soâma 2n   )(DBNP
  TB soâma 4n NP

 Moâ , cô quan 4n  

 TB tieàn phoâi  2n   )(DBNP
  TB tieàn phoâi 4n NP

 cô theå  4n  
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 + Teá baøo sinh duïc 2n giaûm phaân , söï khoâng phaân li caùc NST trong 1 

laàn phaân baøo taïo ra giao töû ñoät bieán 2n . 

 Neáu giao töû 2n  keát hôïp giao töû 2n  hôïp töû  4n  

 P : 2n     x            2n  

 Gp  2n  2n  

 F ( hôïp töû)         4n  

   =>F (hôïp töû ) 4n NP
  cô theå 4n  

 Neáu giao töû 2n  keát hôïp giao töû n  hôïp töû  3n  

 P : 2n     x            2n  

 Gp  2n  n  

 F ( hôïp töû)       3n 

 => F (hôïp töû ) : 3n NP
  cô theå 3n  

 

 

 

 


